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ДУХОВНОЙ МУЗЫКИ
1. Введение. 
«Большая советская энциклопедия» дает Д.М. следующее определение: «Духовная  музыка – это музыка, содержащая текст  религиозного характера и предназначенная для исполнения во время церковной службы или в быту (канты, духовные стихи и песни)». 
Апостол Павел, один из учеников Христовых, создателей Христианской Церкви, учил, что человек состоит из тела, души и духа. Применительно к духовной музыке, физический звук является ее «телом», «душой» можно назвать законы, по  которым развивается звук, а «дух» порождает к жизни эти законы, оживотворяя их, наполняя музыку смыслом. Поэтому одной из важнейших черт христианской духовной музыки является ее молитвенность, и абсолютное большинство духовных музыкальных произведений представляют собой молитвенное обращение человека к Богу.  Неслучайно великое множество духовных произведений созданы на псалмы царя Давида (из библейской книги «Псалтирь»), которые для православного человека, являются образцом молитвы.  Поэтому можно дать еще одно определение духовной музыки, как музыки, обращенная к духовному Началу Вселенной, которым в христианской традиции является не какое-то отвлеченное понятие (например, «сила», «энергия»), но Бог – высшая и всеблагая Личность. Другими словами говоря, это музыка, созданная «во имя Отца и Сына и Святого Духа».

Поскольку духовная жизнь православного человека строится вокруг храма и богослужения, то внутри понятия духовная музыка особое значение приобретает церковная музыка – музыка, звучащая во время христианского богослужения: песнопения Всенощного бдения и Божественной литургии, панихиды, тропари в честь праздников и святых и т.д.. Вместе с тем, следует заметить, что также существуют произведения, которые, являясь частью духовной культуры, исполняются не в храме, а за его оградой – колядки, канты, духовная авторская песня (иеромонах Роман, матушка Людмила Кононова, Елена и Александр Михайловы). Поэтому нельзя сказать, что понятие «духовной музыки» исчерпывается исключительно музыкой, звучащей в храме.
Еще одна важная особенность церковной музыки состоит в том, что она опирается на опыт Церкви. Поясним. Если сравнить с ней музыку светскую, народную и профессиональную, то мы увидим, что все средства, которыми они пользуются, проявляют себя безгранично, то есть вне духовного контроля. Так композиторы в своем творчестве опираются на опыт профессиональной композиторской школы, рок-музыка или поп-музыка – на опыт отдельных субкультур, фольклор опирается на опыт народа. В программе Критской для 5 класса рассказывается об этом так: «Фольклор рассказывает о повседневной жизни человека, труде, обрядах, посвященных важным событиям и праздникам». Особенно ярко это безразличие к духовному контролю за творчеством  проявляется в современной популярной музыке, где, как говорится, «все средства хороши» лишь бы на тебя обратили внимание. Но в церковной музыке такой подход не возможен. В ней каждое средство оценивается критически. Эта музыка должна соответствовать церковным правилам, канонам. Здесь отбор средств построен на соборном опыте Церкви.  Церковное искусство обращается к возвышенному, небесному миру. Созерцание икон, слушание песнопений вызывает у человека мысли о прекрасном, вечном.
Означает ли это, что церковная музыка застыла в своем развитии? Вовсе нет. Эта точка зрения возможна в том случае, если представлять себе Церковь застывшей, не развивающейся организацией, своего рода «механизмом», отдельные «винтики» которого лишь должны повторять то, что когда-то до них было создано, написано, сочинено. Но Церковь – не «механизм», а «организм», и как всякий живой организм, Церковь растет, развивается, а с ней и развивается духовная музыка. Мы постараемся пройти по пути развития русской духовной музыки - от ее рождения, через период ученичества к самостоятельности, зрелости.
2. Духовная музыка древнехристианской церкви 
Мелодическое унисонное пение без сопровождения («a capella») появилось еще в начале нашей эры, вскоре после Рождества Христова. Своим возникновением оно всецело обязано Господу нашему Иисусу Христу, Который и освятил его не только Своим присутствием, но и участием в пении псалмов. «Спаситель воспел, чтобы и мы пели подобным образом», - говорит великий учитель церкви Святитель Иоанн Златоуст.
Непреходящая новизна православного пения заключалась в том, что источником звука становится не тот или иной инструмент, но обновленное христианским учением само существо человека – и именно сердце. А рождается звук не от колебания струны или воздушного столба, но от распевания слова молитвы и только через него. 

Святитель Климент Александрийский писал: «У нас в употреблении есть только один инструмент – слово мира, молитвы: при помощи его воздаем мы почет, а не при помощи древнего псалтиря, или трубы, или тимпана, или флейты – инструментов, которые в ходу, обычно, у людей военных, да еще у позабывших страх Божий плясунов на их игрищах, когда они возбуждают своя вялые души своей музыкой…» (не правда ли, яркий и критичный  образ современной дискотеки?) … Если критический рассмотреть их, то, в действительности, все эти инструменты окажутся воинственными: таково их дело, когда они разжигают желания, распаляют похоть, раздувают свирепый гнев». 
Кто-то, услышав эти слова, скажет: «Что ж нам теперь и на баяне играть нельзя?» Речь не об этом, а о том, что существуют принципиальные различия между светской музыкой и церковной. И одно из них состоит в том, что в церковной музыке на смену бездушного инструмента из дерева или металла явился новый инструмент, разумный и одухотворенный, и инструмент этот – человек.

Конечно, бывает, что иногда и в классической музыке можно встретить сочинения без музыкального сопровождения. Например, несколько дней назад на уроке в 1 классе мы с детьми слушали произведение Гаврилина «Музыка вечера», которое исполняли несколько солисток «a capella». И дети сказали, что эта музыка «похожа на церковную». О чем это говорит? О том, что композитор, зная особенности и законы церковного пения, использовал их при создании светского произведения. Но будем помнить – этот прием родился именно в недрах христианской культуры. 

3. Духовная музыка Византии

Особым этапом в развитии христианской гимнографии и песнетворчества стал 4 век, когда христианская Церковь была признана Римским государством. По всей империи стали строится храмы, в который отныне открыто совершались богослужения. Это был век усиленной деятельности пастырей по отношению к церковному пению (в том числе из-за борьбы с еретиками – арианами). Святой Ефрем Сирин воспевал подвиги христианских мучеников в своих гимнах, Святитель Иоанн Златоуст, архиепископ Константинополя, создал систему осмогласия («Октоих»). Святители Василий Великий и Амвросий  Медиоланский, святой Роман Сладкопевец и многие другие трудились над церковными гимнами, вместе с поэтическим текстом сочиняли и напев. Главная идеей гимнографов стала идея «богодухновенности» храмовой музыки. Православный мыслитель Святитель Григорий Нисский писал: «Философия, проявляющая себя в мелодии, есть более глубокая тайна, чем об этом  думает толпа. Наши напевы творятся по иным законам, нежели у тех, кто чужд нашей премудрости». 

Богослужебно-певческая система и важнейшие виды православной музыки сложились в Византии в период с середины 5 века по 9 век.  Основными музыкально-поэтическими формами византийского пения являлись тропарь, кондак, канон. Наиболее известный гимнограф этого времени – святой Роман Сладкопевец (Мелод). Он жил в 5 – 6 веках. Из жития узнаем, что он получил откровение во сне от Пресвятой  Богородицы и, восстав ото сна, стал слагать непревзойденные по совершенству православные гимны. Святой Роман Сладкопевец является автором более 1000 кондаков..
Кондак – основной жанр ранневизантийской церковной гимнографии, род поэмы на библейский сюжет. С одинаковым количеством слогов. По единому образцу – ирмосу Сейчас кондаком считается краткое молитвенное песнопение, посвященное празднику или святому.
(музыкальный пример)

Икос - это церковное песнопение, которое представляет собой прославление святого, или иконы Божией Матери, или какого-либо события. Икос и кондак сходны по содержанию. Разница между ними в том, что кондак короче икоса. Можно так сказать: кондак - это тема, а икос - развитие.

Тропарь появился также в 5 веке. Это краткое молитвенное песнопение, которое пелось после каждого стиха при чтении псалма. Сейчас тропарем называется краткая песнь, в которой прославляются дела Божии или Божией Матери, или святых угодников. То есть каждый тропарь составляется в честь определённого праздника или иконы Божией Матери, или какого-либо святого. В тропаре кратко выражается сущность праздника или образ жизни святого.

(музыкальный пример)

В 8 веке большие труды по совершенствованию церковной гимнографии совершил преподобный Иоанн Дамаскин.
Преподобный Иоанн Дамаскин (673—777) был сыном министра дамасского халифа – правителя города Дамаска, столицы Сирии. Воспитываясь при дворе, он получил прекрасное разностороннее христианское образование, затем сам был назначен министром и градоначальником дамасским. Высокое положение при дворе не угасило в нем христианской веры, и он, покинув двор, удалился в монастырь св. Саввы Освященного, недалеко от Мертвого моря. Здесь он становится известен как замечательный песнопевец, за что был назван современниками «Златоустройным». Кроме того, что его перу принадлежит огромное количество церковных песнопений, его перу принадлежит поистине гениальное творение, принятое всей православной Церковью в качестве практического руководства к богослужебному пению – «Октоих» или «Осмогласник». 
Подробнее:

Преподобный Иоанн Дамаскин родился около 680 года в столице Сирии, Дамаске, в христианской семье. Его отец, Сергий Мансур, был казначеем при дворе халифа. У Иоанна был приемный брат, осиротевший отрок Косма, которого Сергий принял к себе в дом. Когда дети подросли, Сергий позаботился об их образовании. На Дамасском невольничьем рынке выкупил он из плена ученого монаха Коему из Калабрии и поручил ему учить детей. Мальчики обнаружили необыкновенные способности и легко освоили курс светских и духовных наук. После смерти отца Иоанн занял при дворе должность министра и градоправителя.

В то время в Византии возникла и быстро распространялась ересь иконоборчества, поддерживаемая императором Львом III Исавром (717 - 741). Став на защиту православного иконопочитания, Иоанн написал три трактата "Против порицающих святые иконы". Мудрые, Богодухновенные писания Иоанна привели императора в ярость. Но, так как автор их не был византийским подданным, его нельзя было ни заключить в тюрьму, ни казнить. Тогда император прибег к клевете. По его приказанию от имени Иоанна было составлено подложное письмо, в котором дамасский министр будто бы предлагал императору свою помощь в завоевании сирийской столицы. Это письмо и свой лицемерно-льстивый ответ на него Лев Исавр отослал халифу. Тот немедленно приказал отстранить Иоанна от должности, отрубить ему кисть правой руки и повесить ее на городской площади. В тот же день к вечеру Иоанну вернули отрубленную руку. Преподобный стал молиться Пресвятой Богородице и просить исцеления. Заснув, он увидел икону Божией Матери и услышал Ее голос, сообщивший ему, что он исцелен, и вместе с тем повелевший без устали трудиться исцеленной рукой. Проснувшись, он увидел, что рука его невредима.

Узнав о чуде, свидетельствовавшем о невиновности Иоанна, халиф просил у него прощения и хотел вернуть ему прежнюю должность, но преподобный отказался. Он роздал свое богатство и вместе с приемным братом и товарищем по учению Космой отправился в Иерусалим, где поступил простым послушником в монастырь Саввы Освященного. Нелегко было найти ему духовного руководителя. Из монастырской братии на это согласился лишь один очень опытный старец, который стал умело воспитывать в ученике дух послушания и смирения. Прежде всего старец запретил Иоанну писать, полагая, что успехи на этом поприще станут причиной гордыни. Однажды он послал преподобного в Дамаск продавать корзины, изготовленные в монастыре, причем поручил продать их гораздо дороже их настоящей цены. И вот, проделав мучительный путь под знойным солнцем, бывший вельможа Дамаска очутился на рынке в рваных одеждах простого продавца корзин. Но Иоанна узнал его бывший домоправитель и скупил все корзины по назначенной цене.

Однажды в монастыре скончался один из иноков и брат покойного попросил Иоанна написать что-нибудь в утешение. Иоанн долго отказывался, но из милосердия, уступив просьбам удрученного горем, написал свои знаменитые надгробные тропари. За это непослушание старец изгнал его из своей келлии. Все монахи начали просить за Иоанна. Тогда старец поручил ему одно из самых тяжелых и неприятных дел - убирать из монастыря нечистоты. Преподобный и здесь явил образец послушания. Через некоторое время старцу в видении было указано Пречистой и Пресвятой Девой Богородицей снять запрет с писательства Иоанна. О преподобном узнал Иерусалимский Патриарх, рукоположил его во священника и сделал проповедником при своей кафедре. Но преподобный Иоанн вскоре вернулся в Лавру преподобного Саввы, где до конца своих дней проводил время в писании духовных книг и церковных песнопений, и покинул монастырь только для того, чтобы обличить иконоборцев на Константинопольском Соборе 754 года. Его подвергли тюремному заключению и пыткам, но он всё перенес и по милости Божией остался жив. Преставился около 780 г., в возрасте 104 лет.

Осмогласие – это музыкальная  система, состоящая из 8 гласов. Преподобный Иоанн Дамаскин не был творцом осмогласия в прямом смысле слова, поскольку оно развивалось и совершенствовалось в богослужебной практике еще до него, но именно он систематизировал осмогласие. 

Глас – голос в музыке Православной Церкви. Каждый из 8 гласов имеет характерные попевки, ладовую основу, звукоряд. В самом простом понимании «глас» - это особый музыкальный лад. В православном богослужении каждой из недель соответствует свой глас, на который исполняется большинство песнопений этой недели. Отсчет гласов ведется от Пасхи – первой неделе по Пасхе соответствует первый глас, второй неделе – второй, третьей неделе – третий глас и т.д. Вкупе все восемь недель составляют так называемый «столп». Именно благодаря системе осмогласия церковные службы имеют  более разнообразное музыкальное оформление.
ГЛАС (греч. echos), в древнерусском церковном пении ладово-мелодический модус. Гласы различались по господствовавшим в них ладовым структурам, по мелодическому содержанию и количеству попевок. Вместе они образовали систему осмогласия.

ГЛАС (церк.-слав.) — в техническом смысле обозначает диатоническую гамму, в которой тоны и полутоны чередуются по известным правилам. В каждом гласе главными элементами его считаются конечный звук (тоника) и господствующий (доминанта). Православная греко-российская церковь приняла от греческой восемь гласов или музыкальных ладов, на которых и основаны все песнопения, называемые ангелоподобным пением или изрядным осмогласием. Во всех нотных и ненотных богослужебных книгах Г. обозначаются в заголовке первыми по счету славянскими цифрами. Г. распадается на две четверицы (тетрахорд) — верхнюю и нижнюю. Восемь Г. првсл. црк. схожи с восемью церковными ладами зап. црк., которые основаны на греческих ладах. Эти лады следующие: дорийский от ré до ré, фригийский — от mi до mi, лидийский — от fa до fa, миксолидийский — от sol до sol (на фортепиано все эти лады состоят только из белых клавишей, взятых подряд). Эти четыре лада называются амвросианскими, или аутентическими. Св. Григорий Двоеслов к этим четырем ладам прибавил еще четыре, из которых каждые отстоят на чистую кварту вниз от первоначальных. Эти лады носят название григорианских, или плагальных. Их греческие названия те же, но только с присоединением слова гипо: гиподорийский — от la до la, гипофригийский — от si до si, гиполидийский — от do до do, гипомиксолидийский — от ré до ré. Св. Иоанн Дамаскин в своем октоихе надписал, над текстом, нотными знаками (крюками), песнопения, с соблюдением требований Г. В настоящем своем виде октоих содержит мелодии не одного Дамаскина, но и других песнопевцев. Под словом осмогласие не следует подразумевать хор, положенный на восемь голосов. Оно обозначает пение церковных мелодий, написанных сообразно требованиям церковных ладов, или гласов. (См. Разумовского, "Церковное пение в России" (М., 1867).

Музыкальный пример
Тропарь святому блаженному Прокопию Вятскому, 2 глас


Еще одним творческим достижением преподобного Иоанна Дамаскина стало совершенствование им канона, как особой формы православной гимнографии, в которой прославляется жизнь и подвиги святого или святых. Слово канон обозначает «правило» (греч). Канон исполняется за Всенощным бдением и состоит из 9 песен, которые делятся на три части Малыми ектениями, начинающихся словами «Паки и паки миром Господу помолимся!». 

Каждая песнь канона имеет запев – ирмос. Преподобный Иоанн Дамаскин предложил составлять их по образцу Ветхозаветных гимнов – девяти песен, которые были воспеты героями Библии в решающие моменты истории. В качестве образца для первой песни взят гимн святого пророка Моисея, который он воспел после перехода еврейского народа через Красное море (Чермное). Бог чудесно провел народ Израиля по дну моря и потопил войско преследовавших его египтян. В христианской Церкви избавление еврейского народа от египетского рабства было осмыслено, как избавление человека от рабства греху – именно эта мысль является  главной темой первой песни канона. 

Ирмос первой песни канона Ангелу Хранителю: «Поим Господеви, проведшему люди своя сквозе чермное море, яко един славно бо прославися».  
Ирмос первой песни Покаянного канона: «Яко по суху пешешествовав Израиль по бездне стопами, гонителя фараона видя потопляема, Богу победную песнь поим, вопияше».

Каждая песнь канона состоит из нескольких стихотворных тропарей. Как правило, последний из тропарей посвящен Пресвятой Богородице, поэтому называется Богородичен
Стр. 114 «Церковное пение»
Развитие духовной музыки продолжалось и после смерти великого Иоанна Дамаскина. В 11 веке получила распространение такой вид музыкального произведения  как стихира – хвалебное песнопение в честь праздника, исполнявшееся в ходе богослужения.  
Музыкальный пример «Стихира русским святым»

Славянский текст:
Земле Русская, граде святый, украшай свой дом, в немже божественный велий сонм Святых прослави. Церковь Русская, красуйся и ликуй, се бо чада твоя Престолу Владычню во славе предстоят радующеся. Соборе святый русский, ковчег божественный, молитеся ко Господу о земном отечестве вашем и о почитающих вас любовию. Новый дом Евфрафов, уделе избранный, Русь святая, храни веру православную, в нейже тебе утверждение.

Перевод:
Земля Русская, город святой, украшай свой дом, в котором ты прославила великое божественное собрание Святых. Церковь Русская, красуйся и пой: вот дети твои в славе стоят перед Престолом Владыки и радуются. Святой русский собор, ковчег (ящик, в котором хранились самые святые вещи) божественный, молитесь Господу о земном отечестве вашем и о почитающих вас с любовью. Новый дом Евфрафов, удел избранный, Русь святая, храни веру православную, в которой тебе есть утверждение.

4. Духовная музыка Древней Руси

В 988 году в греческом городе Корсуни (Херсонесе близ Севастополя) Киевский князь Владимир принял крещение и, вернувшись в Киев, крестил свой народ. Вместе с князем в Киев из Византии приехал епископ Михаил и множество священников, которые, в своем большинстве, по происхождению были славянами, воспринявшими греческую культуру. Именно они строили на Руси первые храмы, писали первые иконы, открывали первые школы, в том числе певческие. Неудивительно, что вместе с Православием Русь заимствовала из Византии и церковную музыкальную культуру. Забегая вперед, скажем, что такое положении дел сохранялось до середины 15 века – только в 1448 году, когда турецкие войска уже готовились к решающему штурму Константинополя, Русская Церковь получила независимость («автокефалию» - греч.). Именно тогда и закончился период ее «ученичества», в том числе в гимнографии. 

Главным содержанием этого периода была адаптация византийской гимнографии на русской почве. Важно отметить, что развитая византийская гимнография была воспринята на Руси как бесценный дар, ниспосланный свыше, который следовало хранить и оберегать. Русская Церковь с глубоким уважением отнеслась к византийскому музыкальному наследию. Процесс его адаптации был постепенным и занял более 4 веков.
В сборнике статей о церковном пении 2001 есть стихотворение А. Кастальского « О русском церковном пении» 1911 г. (стр. 26)

Известно, что при супруге святого князя Владимира, дочери императора Византии, княгине Анне, был особый клир греческий, прибывший вместе с ней из Греции и называвшийся «Царицыным». Вскоре после крещения киевлян в центре Киева был сооружен большой храм - Десятинная церковь, где пели 2 хора. Для пения нужны были певческие сборники. К этому времени в Византии сущестовало около 10 певческих сборников. На раннем этапе развития в церковно-певческом искусстве Древней Руси получили распространение несколько песенных сборников – Ирмологий (собрание ирмосов, канонов), Стихирарь (сборник стихир) и Минея служебная (месячные службы). Уже позднее, в 11 - 17 веках, были освоены Обиход (песнопения Литургии и Всенощного бдения), Октоих (праздничные и воскресные песнопения) и распета Псалтирь. 
Нужны были обученные певцы. Обучение пению совершалось путем певческого предания, традиции и понаслышке. Успеху обучения пению содействовала врожденная в русском народе музыкальность и певучесть. Помощь в обучении оказывали монастыри. При них  создавались училища, в которых обучали чтению, пению, находились скриптории, где переписывали книги. Первым русским монастырем был Киево-Печерский монастырь, основанный преподобными Антонием и Феодосием Печерскими в середине 11 века. Известно, что в качестве образца монашеской жизни основатели монастыря взяли устав монастырей на греческой горе Афон. В этом монастыре была написана первая русская летопись. Преподобный Феодосий Печерский имел непосредственное отношение к устройству церковного пения. В его поучениях неоднократно говорится о характере пения - «добролепном», «слаженном», «доброчинном», «ангелоподобном». 
Вплоть до конца 17 века церковное пение являлось единственной формой профессионального письменного музыкального искусства на Руси. Вместе с христианством русские заимствовали из Византии систему церковного пения – осмогласие (восемь гласов) Полученными из Византии и устойчивыми принципами оставались:

1) строго вокальный характер церковного творчества (православный канон категорически исключает применение в церковной службе каких бы то ни было музыкальных инструментов);

2) теснейшая связь слова и звука, т.е. смысла и его интонационного воплощения – отсюда очень большое значение в православной службе не только пения (в старину говорили, например, «спеть обедню», «отпеть обедню», т.е. отслужить литургию), но и особого напевного чтения (в современной терминологии – «литургического речитатива»);

3) плавность, «поступенность» мелодического движения;

4) строчное строение целого – т.е. подчинение музыкальной композиции смысловой структуре текста, в оригинале часто стихотворного. При этом русская трактовка гласа отличалась от византийской: глас представлял собой не звукоряд, а сумму мелодических формул (попевок).

и систему  записи пения – невмы (по-русски – знаки, знамена, крюки; отсюда – знаменный распев). Неизвестные создатели гимнов и распевщики не могли сразу «запеть» на чужом языке, поэтому они обогащали церковные песнопения родными русскими напевами, интонациями. Этот сплав народной русской культуры с «иноземной», византийской, выразился в таком явлении, как Знаменный распев, обладавший поразительной внутренней мощью, эпической силой, величественностью и строгостью. Для него характерна разомкнутость и раскрытость мелодических структур. 
Знаменный распев получил свое название от славянского слова «знамена» - особые знаки, которые ставились над распеваемыми словами молитв и показывали как высоту так и продолжительность пения. В народе их еще называли «крюками», а в Европе – «невмами». Опытные певцы должны были знать до 800 таких знаков.

Не́вмы (лат. neuma) — первая нотная запись, которая использовались в Европе. Постепенная эволюция невм привела к появлению современных нотных знаков. Слово «невма» происходит от позднелатинского «neuma», которое в свою очередь происходит от древнегреческого «πνεῠμα» («пневмо» — дыхание). Первоначальные невмы представляли собой набор чёрточек, точек и запятых проставляемый над текстом псалмов и использовались главным образом при католическом пении. В то время невмы обозначали лишь отдельные звуки и ход голоса (вверх или вниз), однако не обозначали их точную высоту, поэтому не могли сообщить певцу новую мелодию, а могли лишь напомнить уже известный мотив. Приблизительно с IX века начали предприниматься усилия по устранению этого недостатка. Высоту звуков стали обозначать сначала мелкими буквами, затем с помощью линеек, на которые размещали невмы. Так возникло так называемое «квадратное нотописание», из которой затем развилось современное нотное письмо.

В современном музыкальном мире мы пользуемся линейной нотацией, где линейки как ступеньки при этом каждый звук имеет свою частоту колебаний - частота звука ля равна 440 герц, си - 450 герц и т.д. Когда мы играем или поем, мы перескакиваем со ступеньки на ступеньку (целые тона). Таким образом, нотную запись музыки можно сравнить с каркасом или скелетом человека. Но с невмами или крюками не так. Крюк - обозначает не ноту, а интонационный переход  от одного звука к другому. При этом начальный крюк не был привязан к условной «точке» со своей частотой колебания, но  был разным для каждого храма, так как каждый храм имеет свой тон. 
Существует легенда, согласно которой сама Пресвятая Богородица явилась строителям Десятинной церкви Киева и дала им меру - палочку, по которой 10 греков строителей должны были построить этот храм. Акустическая особенность этого храма состояла в том, что нижние тона отражались в высоте храма, а нижние – в длине храма. Таким образом звук «разбрызгивался», «разливался» на всех присутствующих в храме, заполнял все его пространство. Все тело храма и каждого человека наполнялось звучанием. В современном храме иногда бывает так – и регент, и певчие имеют музыкальное образование, прекрасно читают ноты с листа, но хор, что называется, «не звучит». Все дело в том, что произведение, прекрасно звучащее со сцены, не подходит данному храму – «не та мера». Также трудно слушать Знаменный распев с диска, в записи – так как он должен звучать в храме, наполнять его звучанием. К сожалению, искусство знаменного пения сегодня почти утрачено. Древнейшие формы этой нотации точно не расшифровываются. 
Музыкальный пример – Диск «Великий пост», № 14, «Разбойника благоразумного», песнопение Великой Пятницы, исполняется во время чтения 12 Страстных Евангелий. 

5. Музыка Московского Царства

Следующий этап развития духовной музыки связан с развитием самостоятельной Русской Церкви и самостоятельного Русского государства в 16 – 17 веках.
К началу этого периода русский знаменный распев представлял собой вполне самобытное художественное явление. Он отличался возвышенно гимническим и отрешенно просветленным характером. В знаменном распеве восточный прихотливый византийский орнамент как бы стал яснее, лаконичнее и строже, словно «застыл в бескрайних снежных просторах Руси». 

История сохранила до нас имена знаменитых «распевщиков» 16 века - «мастеров хоровой музыки русского предвозрождения». Среди них – новгородцы братья Василий (в иночестве Варлаам) и Савва Роговы; Иван (в иночестве Исайя) Лукошко и Стефан Голыш с Урала; Иван Нос и Федор Крестьянин (т.е. Христианин), работавшие при дворе Ивана Грозного. Все они, конечно, вносили свои личностные, авторские интонации в сочиненные ими распевы, старались украшать напевы различными мелодическими узорами, иногда довольно витиеватыми. Со временем эти авторские интонации становились более заметными. По сути, это было начало композиторского творчества. Во главе этого движения стояли демественники – распевщики, руководители больших хоров государевых и патриарших певчих дьяков, существовавших в Москве.  

Это привело к появлению новых распевов, возникших на основе знаменного пения – большого распева, характеризовавшегося особенно протяженными мелизматическими мелодическими линиями; путевого и демественного распевов, имевших каждый свою систему невменной записи; индивидуальных вариантов отдельных песнопений или их групп, принадлежавших данному мастеру, или местности, или монастырю («местные распевы», «монастырские распевы», «распев крестьянинов», «распев лукошков» и т.д.). 
Музыкальный пример с Красного диска

«Царю Небесный» - Большой знаменный распев

«Воскресение Твое, Христе Спасе» - Путевой распев

Все эти распевы образовали особый чин распевов – праздничный мелодический чин. Необходимо сказать и о сложностях, которые, порой, создавали эти новые распевы. Так один слог мог распеваться большим количеством звуков на протяжении долгого времени, что затрудняло восприятие целого слова и терялось понимание на слух текста песнопения. 

Несколько позже, в 17 веке, получили  широкое распространение киевский, греческий, болгарский распевы, отчасти связанные с пением южных и юго-западных православных церквей, но приобретшие на Руси самостоятельные формы; для них типично более простое, симметричное строение, влияние песенной мелодики. Все эти распевы имеют ясную ладовую основу – написаны в мажоре или миноре, без переходов. В этом чувствуется влияние народной песенной традиции. В греческом распеве мелодия словно «вращается» вокруг центрального звука. Он наполнен светлой радостью и торжественностью. 
Музыкальные примеры с Красного диска, 

№ 8, Греческий – «Плотию уснув, яко мертв» 
№ 7, Болгарский – «Тело Христово примите»

№ 5, Киевский – «Днес Иуда оставляет учителя»  
6. 17 век как переломный период 

в развитии духовной музыки
С середины 17 в. наступает переломный период в русском церковно-певческом искусстве: постепенно утверждается новый стиль хорового многоголосия – «партес», распространяемый в Москве поначалу певцами украинского, белорусского и польского происхождения и основанный на элементарных приемах западноевропейского гармонического и полифонического письма. 
Следует заметить, что еще ранее, в 16 веке в музыке России появилось и стало развиваться новое явление – раннее церковное многоголосие. Его называли «строчное пение» или «русское согласие». Некоторые исследователи связывали его возникновение с влиянием и широким распространением иконы Святой Троицы преподобного Андрея Рублева, в которой явлено единство, согласие всех трех Лиц Святой Троицы – Отца, Сына и Святого Духа. Для него было характерно свободное сочетание горизонтальных линий голосов, а не четкая координация их по вертикали, как в западной музыке той эпохи. В строчном пении три голоса плавно текут то параллельно друг другу, то, вливаясь один в другой, то, расходясь. Мелодия выражена одним центральным голосом, а два других дополняют, обрамляют, украшают ее. Развитие церковного пения и усложнение форм крюкового письма обусловили появление развернутых теоретических руководств, среди которых особенно выделяется созданная в 1680-х годах Азбука (Извещение о согласнейших пометах) старца Александра Мезенца.
Музыкальный пример с Красного диска

№ 10, «Единородный Сыне»
В отличие от строчного пения, партесное пение основано на четкой координации нескольких голосов по вертикали, когда они сливаются в один аккорд. Именно поэтому его распространение вызвало одновременно и распространение пятилинейной нотной нотации, хотя на местах еще довольно долго сохранялось прежнее крюковой письмо, характерное для знаменного пения.  

 Простейшим видом партесного пения была гармонизация знаменных мелодий, наиболее сложным – хоровой концерт для большого числа голосов (в числе известных авторов – Василий Титов, Николай Калашников, Николай Бавыкин, Федор Редриков и др.). Очень популярной становится духовный стих новой формации – псальма, или кант (на стихи как русские или церковнославянские, так и на переводные, обычно с польского), затем появляются и светские хоровые канты – исторические, военные, любовные, шуточные.
Если знаменное пение заставляло вслушиваться в тексты, интонационно следовать за ними, пропускать их через свой ум и сердце, то в партесном пении текст молитвы отступил на второй план, на первый же план вышла музыка. Слушателю предлагалось следовать за мелодией или наблюдать за пересечением различных голосов, возбуждающих, печалящих или услаждающих слух. Слова же молитвы мыслились, своего рода, приложением к нотам, не более. Духовная музыка становилась все менее «духовной» и все более «музыкой».      

7. Духовная музыка 18 и 19 веков

Хотя реформы Петра I непосредственно не затрагивали певческого искусства, глубокие изменения в жизни страны, и в том числе в строе церковной жизни, привели к тому, что 18 век стал периодом упадка церковного пения как национального искусства и как высокохудожественной системы. В больших городах, и, прежде всего в Петербурге, пение все более секуляризируется, особенно во второй половине столетия, когда при дворе стали работать приглашенные итальянские мастера Бальдассаре Галуппи и Джузеппе Сарти: в числе прочего они писали музыку на православные тексты и обучали певчих Придворной капеллы (центрального хора страны, преобразованного из хора государевых дьяков), которые, наряду со службами, принимали участие в светских увеселениях и даже пели в опере. Однако в том же 18 в. и первой половине 19 в. автономно развивается на прежних началах старообрядческое певческое искусство; сохраняется старинное пение в больших соборах некоторых древних городов; складываются оригинальные распевы крупных монастырей.

В этот период (а нередко и позже) композиторское, авторское церковное творчество часто носило светский характер и даже перекрещивалось впрямую с оперным (известны, например, Херувимские песни на мотивы из опер Моцарта и других композиторов) и песенно-романсовым искусством.

В конце 18 – начале 19 вв. стиль партесного пения сходит на нет и развивается жанр классицистского духовного концерта (по образцу западного мотета; собственно «концертом» в это время называлось развернутое хоровое произведение, которое заняло в воскресной и праздничной литургии место традиционных причастных стихов; в стиле концерта исполнялись и другие песнопения разных служб, преимущественно литургии). Наиболее плодовитым и ярким представителем этого жанра был управляющий Придворной капеллы Дмитрий Степанович Бортнянский (1751–1825), популярны также были концерты Максима Созонтовича Березовского (1745–1777), Степана Аникиевича Дегтярева (1766-1813), Артемия Лукьяновича Веделя (1767?–1808), Степана Ивановича Давыдова (1777–1825) и др. Большинство авторов духовной музыки данного периода училось в Италии или у итальянских мастеров в России.

Музыкальный пример с Красного диска

№ 12, Бортнянский «Воспойте людие»

Позже начинается период т.н. немецкого влияния на русскую духовную музыку, представленный деятельностью управляющего Придворной певческой капеллой Алексея Федоровича Львова (1798–1870, автора гимна Боже, царя храни) и его помощников (Гавриила Акимовича Ломакина, 1811–1885; Павла Максимовича Воротникова, 1810–1876 и др.), гармонизовавших в стиле протестантского хорала весь православный певческий обиход. По указу императора Николая I употребление этих гармонизаций предписывалось как обязательное для всех храмов России, изгонялось исполнение песнопений по рукописным «тетрадкам» и запрещалось печатать и исполнять в церкви какие-либо композиции без утверждения их директором Придворной капеллы. Указ надолго закрыл путь в церковное творчество профессиональным светским композиторам, и в эпоху быстрого развития национальной школы этот жанр оставался на периферии.

Однако уже к эпохе Бортнянского относятся первые попытки вернуться к настоящему «древнему пению», и сам Бортянский пытался его возродить в обработках старинных распевов. За ним последовал еще один сотрудник Придворной капеллы – протоиерей Петр Иванович Турчанинов (1779–1856). Созданная ими модель «гармонического пения» (т.е. многоголосного переложения традиционных мелодий по законам классической гармонии) использовалась в творчестве композиторов петербургской школы, таких, как упомянутые выше А.Ф.Львов, Г.А.Ломакин, а также Николай Иванович Бахметев (1807–1891), Григорий Федорович Львовский (1839–1894), Александр Андреевич Архангельский (1856–1924) и другие, вплоть до 20 века.
Музыкальный пример с Красного диска

№ 15, Турчанинов «Воскресни, Боже!»

Идея же возвращения к национальным основам, поисков «своей», «русской» гармонии и «своего» контрапункта получили сначала теоретическое обоснование в трудах В.Ф.Одоевского, протоиерея Дмитрия Васильевича Разумовского (1818–1889) и других авторов (преимущественно связанных с Москвой как хранительницей древних традиций), а затем в творческих опытах М.И.Глинки (в нескольких переложениях распевов, сделанных им в последние годы жизни), а начиная с рубежа 1880-х – в сочинениях и переложениях П.И.Чайковского, Н.А.Римского-Корсакова, А.К.Лядова, М.А.Балакирева, С.И.Танеева и других. Первоначально за основу бралась идея родства древних эпох в церковном пении западном и русском, т.е. композиторам предлагалась в качестве образца не итальянская или немецкая музыка новейшей эпохи, а старинная полифония эпохи Палестрины и особая, доклассическая модальная гармония той эпохи – т.н. строгий стиль (в частности, в этом стиле выполнен ряд переложений Глинки, Римского-Корсакова, Лядова, Танеева). 
Музыкальный пример с диска Палестрины

Особое значение в исканиях национального церковного стиля заняла Литургия св. Иоанна Златоустого, соч. 41 П.И.Чайковского (1878) – хронологически первое духовное сочинение крупного русского композитора, напечатанное и исполненное в публичном концерте без разрешения Придворной капеллы (судебный процесс по поводу публикации этого сочинения привел к падению монополии капеллы, что послужило важным прецедентом для композиторов следующих поколений).

Музыкальный пример с Красного диска

№ 20, Чайковский, «Блажен муж» из Всенощного бдения

К началу 20 в. в русской духовной музыке сложилось т.н. «новое направление» (называемое иногда московской школой, школой Синодального училища церковного пения). Крупнейшими деятелями в историко-теоретической и организационно-практической областях движения были Степан Васильевич Смоленский (ученый-медиевист, композитор, директор Синодального училища и его реформатор) с сотрудниками, регенты московского Синодального хора (хора Большого Успенского собора Московского Кремля) Василий Сергеевич Орлов и Николай Михайлович Данилин. Среди композиторов, чьи духовные сочинения могут быть отнесены к «новому направлению», – С.В.Рахманинов, А.Т.Гречанинов, А.Д.Кастальский, П.Г. и А.Г.Чесноковы, Викт.С.Калинников, Александр Васильевич Никольский, Н.Н.Черепнин, Семен Викторович Панченко, а также М.М.Ипполитов-Иванов, В.И.Ребиков, Константин Николаевич Шведов, Н.С.Голованов, Николай Нилович и Павел Нилович Толстяковы, о.Дмитрий Васильевич Аллеманов, Дмитрий Моисеевич Яичков, Николай Иванович Компанейский, протоиерей Михаил Александрович Лисицын и др. 
Характерными чертами «нового направления» являлись: приложение к церковно-музыкальной композиции приемов народного музыкального мышления и опыта национальной композиторской школы; обращение к церковному уставу и предписываемым им певческим традициям; раскрепощение хоровой фактуры, ритма, гармонии от «школьных» норм и поиск средств, соответствующих формам национального церковного пения.

Музыкальный пример с Красного диска, № 24,

Ипполитов Иванов «Се ныне благословите Господа»

События 1917 насильственно прервали развитие русского церковного пения как современного искусства. Однако традиции поддерживались некоторыми музыкантами в России и в русском зарубежье. За рубежом продолжали сочинять церковные композиции А.Т.Гречанинов и Н.Н.Черепнин; среди регентов выделились Сергей Алексеевич Жаров, Николай Петрович Афонский, Петр Васильевич Спасский, Борис Михайлович Ледковский; среди ученых-исследователей (и одновременно композиторов) Иван Алексеевич фон Гарднер и Альберт Сван.

С конца 1980-х годов происходит возрождение церковно-певческого искусства в России: появляются во множестве новые коллективы, публикуются исследования, ряд композиторов обращается к духовным жанрам. Среди авторов, сочинения которых соответствуют требованиям православного богослужения, можно выделить диакона Сергея Зосимовича Трубачева, протоиерея Александра Ивановича Ведерникова, а также Владимира Ивановича Мартынова. Подавляющее же большинство современных композиций предназначается для духовных концертов, которые проводятся, как правило, в светских залах, но иногда и в храмах.
Музыкальный пример с Красного диска
№ 27, Трубачев, «Христос воскресе!»
Конец и Бога нашему слава!
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