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Ирина Викторовна Балыбердина

«Место духовной музыки в мировой художественной культуре» 
Лекция, прочитанная в Центре повышения квалификации и переподготовки работников образования г.Кирова (Вятки) 17 марта 2011 года
Уважаемые коллеги!

На наших занятиях мы познакомились с духовной музыкой, звучащей, как в храме, так и на концертных площадках. Мы узнали ее принципы, важнейшим из которых является принцип интонационного соответствия текста и музыки духовных песнопений. Знакомясь с историей развития духовной музыки в России, мы узнали, что впервые этот принцип был сформулирован в творчестве византийских гимнографов (преподобных  Романа Сладкопевца и Иоанна Дамаскина, святителей Василия Великого и Амвросия Медиоланского и других), нашел отражение в системе византийского осмогласия и основанного на нем русского знаменного пения. 
Мы узнали, что нотная грамота и новые принципы записи музыки, возникшие в Западной Европы, были также усвоены и Россией. Это явилось своеобразным вызовом для отечественной музыкальной культуры, так как некритическое перенесение образцов западной музыки на русскую почву, в том числе в церковное искусство, привело к разрыву формы и содержания – примером чему может служить сочинение и исполнение церковных песнопений на музыку из итальянских опер. Русским гимнографам потребовалось время для того, чтобы гармонично, без ущерба для формы и содержания, совместить драгоценные слова молитв и новаторские для своего времени приемы композиторского искусства. Еще в 18 веке эта большая и важная работа была начата Дмитрием Бортнянским, в значительной степени выполнена в 19 веке великими русскими композиторами круга М.И.Глинки и П.И.Чайковского и продолжена в 20 веке композиторами «нового направления» в русской церковной музыке. При этом в основу их творческих поисков был положен отмеченный нами выше принцип интонационного соответствия текста и музыки духовных песнопений.

Сегодня на нашем занятии мы постараемся не только подвести итог изученному материалу, но и, что не менее важно, понять его связь с мировой художественной культурой, определить место, которое занимает в ней музыка вообще и духовная музыка, в частности. Почему это важно? Это важно для того, чтобы духовная музыка не осталась для вас и ваших учеников только интересным дополнительным материалом для уроков по МХК, но помогла понять какие-то более общие и важные закономерности развития всей мировой художественной культуры.
Вывод 1: В школе нет несерьезных предметов.

Но сначала постараемся ответить на вопрос, почему в современной школе музыку не особенно жалуют, ни ученики, ни учителя, ни руководство школы. Конечно, тому есть несколько причин. И не последнее место, на мой взгляд, занимает тот факт, что современная российская школа, еще в большей степени, чем советская школа, рациональна, то есть ориентирована на прикладные знания, которые можно проверить и оценить в оценках или баллах ЕГЭ. Конечно, никто не отменял воспитательной работы, но провалы и достижения в этой сфере все же не сопоставимы с успехами в предметных олимпиадах или результатами ЕГЭ.     
Между тем, необходимо отметить, что «уроки музыки, как уроки нравственности, ориентированы не на сумму знаний обучения основам музыкальной грамоты, сольфеджио, не на приобщение к какому-либо виду музыкальной деятельности, а на оптимизацию эмоционально-личностного потенциала, на духовное становление человека. Развитие музыкальной культуры заключается в формировании способности слушать окружающий мир и человека во всей интонационной многозначности (Нигматуллина)». А как показывает жизнь – умение слушать и слышать других людей является далеко не последним в жизни каждого человека. Развитию этого умения и способствуют уроки музыки, которая таким образом включается в общую систему формирования личности человека.

Мне представляется важным донести эту мысль до вас. В том числе для того, чтобы вы могли донести ее до ваших учеников, их родителей и администрации школы. В противном случае они так и будут считать музыку, да и сам предмет МХК «несерьезным предметом, по которому нет ЕГЭ», но зато есть множество незнакомых среднему ученику имен композиторов или художников, названий опер или картин, за знание или незнание которых ставят оценки, хотя вряд ли кто-то из учеников собирается стать искусствоведом или музыкальным критиком.

Предназначение музыки в другом – в том, что учить слушать и слышать, учиться понимать чувства свои и других людей, учиться правильно их выражать, учиться сопереживать ближним, в том числе одноклассникам и родным – и кто скажет, что все это пригодится в жизни меньше, чем знания по каким-то другим «более серьезным» предметам?

Но давайте задумаемся, насколько вообще справедливо разделение школьных предметов на «серьезные» и «несерьезные»? Вот конкретный пример. К первым «серьезным» предметам, как правило, относят русский язык, изучая который дети учатся читать и писать, грамотно и красиво выражать свои мысли. Все это, действительно, необходимо. Но представим, что наш прекрасно обученный выпускник оказался на … необитаемом острове, где нет других людей, не с кем говорить, некому писать письма или стихи. Также  ли будут востребованы его знания и навыки, как в обычной жизни, когда он всегда окружен другими людьми и неразрывно связан с ними множеством родственных, дружеских или рабочих отношений? Очевидно, что нет. Ведь, когда некому писать, то и не пишешь. Отсюда вывод – последующее развитие знаний и навыков, которые ученик получает в школе, неразрывно связано с тем, научили ли семья и школа его выстраивать отношения с другими людьми, чему учат, как правило, музыка и другие предметы, которые почему-то называют «несерьезными». 
Сегодня все ученики хотят быть руководителями, «эффективными менеджерами». Но, заметим, что успешные руководители отличаются не только именно умением слушать и слышать других людей – как  начальников, так и подчиненных. Все хотят быть успешными в браке, но успешные супруги отличаются той же способностью слушать и слышать друг друга. По сути, все таланты и способности человека без этого умения просто обесцениваются. И все мы понимаем что, если вами руководит или с вами живет человек, который не умеет и не хочет слышать вас – то это настоящая беда. Поэтому само разделении школьных предметов на «серьезные» и «несерьезные» следует признать «несерьезным». Это наш первый вывод – в школе нет несерьезных предметов. И надо найти в себе желание, силы и аргументы убедить в том и учеников, и родителей, и администрацию школы.
Вывод 2: Абсолютно светской культуры не существует.
Итак, и «Мировая художественная культура», и «Музыка» также необходимы для будущего успеха, как русский язык, математика и физика. Но, даже признав это, необходимо ответить на вопрос – почему в рамках этих учебных предметов надо знакомит учеников с культурой Церкви: храмовым зодчеством, православной литературой или духовной музыкой? Сама постановка этого вопроса подразумевает, что может существовать культура абсолютно светская, то есть никаким образом не связанная с  религией, и культура абсолютно церковная, то есть никаким образом не связанная с окружающим нас «светским» миром. Но из истории религии и культуры известно, что это невозможно. Приведем несколько примеров. 

Из Евангелия мы знаем, что, беседуя с учениками, Христос открывал им тайны Своего Царства в притчах, используя близкие и понятные им образы окружающего мира. Такими образами становились горчичное зерно, которое сначала должно умереть, чтоб дать богатый плод; сеятель, вышедший в поле сеять зерно, которому подобно Слово Божие; пастух, который отправляется на поиски заблудившейся овцы; отец, радушно принимающий своего блудного сына и т.д. Все эти, вполне земные, «светские» образы, Христос использовал для рассказа о Первообразе – Царстве Божием, в которое Он пришел призвать людей. 
С другой стороны  известно есть множество примеров, когда именно религия подвигла мастеров на создание шедевров мировой культуры: изучение вопросов греха и покаяния побудило Достоевского написать «Преступление и наказание»; красота и совершенство Божьего мира подвигли Коперника и Ньютона изучать законы, по которым он создан; христианские взгляды Ушинского на многие годы определили пути развития российской педагогики и т.д. Если кто-то захочет полностью убрать из окружающего нас мира следы религии, то он должен не только уничтожить все храмы и монастыри, но и вырубить все елки в мире, так как, даже если в мире останется одна единственная ель – люди будут видеть в ней напоминание о Рождестве Христовом. Какой мир и каких людей мы получим в результате этого дикого эксперимента? Каждый сам может попытаться ответить на этот вопрос.    

Вообще, при вдумчивом рассмотрении, становится ясно, что само разделение культуры на светскую и церковную – это не более, чем миф советских времен, когда, казалось, что при определенных условиях можно воспитать абсолютно неверующего человека – творца абсолютно светской культуры. Но на практике такого человека просто не может быть – и верующие люди могут сомневаться (вспомним, слова из Евангелия: «Верую, Госпожи, помоги моему неверию!»), и атеисты в минуту опасности способны вспомнить о Боге. Совершенно неверующий человек невозможен, как с точки зрения Церкви – так как «всякая душа – христианка» (Тертуллиан), так и с точки зрения науки, так как религия с начала существования человеческого общества религия присутствует в мире и оказывает влияние на людей. 
Само слово «религия» означает «связь», то есть то, что связывает между собой на идейном уровне различные стороны жизни общества. Уберите религию – и, как показывает история, общество придет в упадок, вплоть до его полной гибели. Поэтому, когда общество объявляет войну традиционной для него религии (например, христианству), то оно или насаждает новую религию (как ислам в Византии) или псевдорелигию (как марксизм-ленинизм в советской России). Также и наоборот – если человек, действительно, открывает для себя религию, «становится верующим», то это не может не оказать влияния на все стороны его жизни, в том числе на работе, в быту и т.д. Нельзя «быть христианином только в храме», а, выйдя из него, снова становиться атеистом. Протопресвитер Александр Шмеман писал, что сказать человеку «крестись, но живи, как прежде», это все равно, что закрыть художника в комнате полной холстов, кистей и красок и выключить свет. Вера, должна прорасти в делах и творчестве. Вот почему, по слову апостола Павла, «вера без дел мертва». Отсюда следует  второй вывод – абсолютно светской культуры не существует. Поэтому, присутствие в школьной программе по МХК или Музыке выдающихся произведений церковной культуры совершенно оправдано. Отказ от этого грозит новой дикостью.  
Сейчас я хотела бы предложить вам послушать фрагмент из рассказа Николая Лескова «На самом краю», в котором старый архиерей рассказывает своим собеседникам о собранной им коллекции изображений Иисуса Христа. Он поможет нам несолько отдохнуть, а также подготовиться к дальнейшему разговору о месте, которое занимает культура Церкви в жизни общества. 

Далее следует аудиотрек № 2 или фрагмент рассказа, приведенный в Приложении   

В заключение нашей беседы мы еще возвратимся к рассказу Николая Лескова. А пока продолжим наш разговор.

Вывод 3: Культура Церкви является сердцевиной культуры      

                 общества
Как известно, мир культуры многообразен. В нем существует множество видов искусства, жанров, направлений, выдающихся произведений, составляющих золотой фонд мировой художественной культуры. Нередко и культуру Церкви также относят к одному из таких направлений и не более. В свете этого отношения и духовная музыка выглядит лишь неким дополнением к «обычной», то есть светской музыке. Это можно представить в виде такой картины – словно на полке стоят рядами компакт-диски с обычной музыкой, и где-то среди них – подборка дисков с церковными песнопениями. 
Мы настолько привыкли к подобному отношению, что даже не задумываемся о том, насколько оно справедливо? Справедливо ли считать церковные песнопения только дополнением к коллекции обычной музыки, Евангелие – только дополнением к коллекции романов и детективов, а посещение Церкви в воскресный день – только дополнением к обычной рабочей неделе, своего рода «клубом выходного дня»?

Нельзя не заметить, что в корне такого отношения лежит всё та же мысль о том, что будто бы можно выделить «в чистом виде» культуру  церковную и культуру светскую. Выделить, разделить и отделить их друг от друга, как книги или диски на полке. Но выше мы уже пришли к выводу о том, что, в действительности, такое разделение невозможно. Как невозможно получить «чистого атеиста» или полностью исключить влияние религии на жизнь общества, в том числе на процесс творчества, создание композиторами, писателями или художниками их произведений.

Но как в этом случае более правильно определить место, которое занимает культура Церкви в мировой художественной культуре. Как правильно расставить диски с церковной музыкой или церковные книги относительно всей домашней коллекции?

На самом деле, все не так сложно, как кажется. И наши предки оставили нам прекрасную и весьма убедительную подсказку, которая известна всем и помогает понять подлинное место церковной культуры в жизни общества. Пожалуйста, подумайте и скажите – если бы Вы выбирали в своей комнате место для иконы, а на стенах уже были бы картины и фотографии родных и близких, то куда бы Вы повесили икону Христа Спасителя? Правильно, в «красный» угол! То есть в особое – самое красивое и заметное место в комнате. Туда же в «красный угол», к иконам, на особую полочку у наших предков было принято ставить крещенскую, освященное масло, Библию или Евангелие и другие святыни. 

К сожалению, сегодня понятие «красного угла» многими забыто – иконы висят среди живописных картин, церковные книги стоят среди детективов, а святая вода, случается, и среди бутылок с водкой и вином. Все в кучу. Также бывает и в повседневной жизни, когда вся наша церковность заключается в том, чтобы по пути на работу или в магазин зайти в храм поставить свечку. Однако себя не обманешь, и потому мы чувствуем душой, что это, конечно, неправильно.   

Между тем именно понятие «красного угла», как никакое другое, помогает просто, образно и правильно определить место церковной культуры в жизни общества – как центральное, обособленное и в то же время неразрывно  связанное со всем окружающим миром. Эта связь с окружающим миром подчеркивалась тем, что иконы вешали не в отдельном помещении, но в той же комнате, где семья жила, трудилась, готовила, ела, спала. То есть – в центре жизни. Вот почему, входя в новый дом, хозяева сначала определяли в избе «красный угол», помещали в него иконы и другие святыни и уже затем, относительно «красного угла» начинали обустраивать весь дом.  Как это глубоко символично и верно передает простую мысль – культура Церкви является сердцевиной все остальной культуры. Как сердце в организме человека она одновременно и обособлена от нее и неразрывно связана с ней миллионами связей.    
Вывод 4: Духовная музыка является «камертоном» или 

                «закваской» всей музыкальной культуры.
В контексте этого вывода было бы несправедливо считать духовную музыку лишь интересным и важным дополнением к светской музыкальной культуре. Она, безусловно, являет собой нечто большее. 

Образно говоря, духовную музыку можно назвать КАМЕРТОНОМ всей музыкальной культуры. Причем естественно было бы считать, что для каждого народа таким камертоном служит музыка, сложившаяся в лоне присущей ему религиозной традиции. Неслучайно нам, жителям Восточной Европы кажется чужой, непонятной и даже негармоничной музыка конфуцианского Китая, буддистской Индии или исламского мира. В то время как большинство из нас почти не замечает разницы между произведениями композиторов, живших в разных частях Европы, так как все они творили в рамках европейской культуры, основанной на христианской вере. 

Мне кажется уместным использовать еще один образ. В Священном Писании есть понятие «закваски», с которой Христос в притче сравнил Царство Небесное, сказав: «Царство Небесное подобно закваске, которую женщина, взяв, положила в три меры муки, доколе не вскисло все» (Евангелие от Матфея, глава 13, стих 33). При этом, по толкованию одного из богословов, «три меры муки» символизируют три душевные силы: ум, волю и чувства, которые благодать Божия преображает. Она просвещает разум, открывая ему духовные истины, укрепляет волю в добрых делах, умиротворяет и очищает чувства, вселяя в человека светлую радость. Так христианство преображает и всего человека, и все, что он делает, создает, творит. Используя тот же образ, Апостол Павел говорит об этом ясно и просто: «Разве не знаете, что малая закваска квасит все тесто?» (Первое послание к коринфянам, глава 5, стих 6). Так христианство стало «закваской» для всей европейской культуры, а духовная музыка православной Византии и России – «ЗАКВАСКОЙ» для всей нашей отечественной музыки. 

Выше мы говорили о том, что одно из предназначений музыки состоит в том, чтобы учить детей слушать и слышать, учиться понимать чувства свои и других людей, учиться правильно их выражать, учиться сопереживать ближним, в том числе одноклассникам и родным. В контексте предложенных нами образов «камертона» и «закваски» добавим – православная духовная музыка учит слышать и понимать других людей ПО-ХРИСТИАНСКИ и потому помогает нашим детям стать христианами. Этому способствуют как высокие, светлые и чистые понятия об истине,  добре, настоящей любви и красоте, отцовстве и материнстве, сыновстве, которые воспевает православная духовная музыка, так и весь ее строй – спокойный, гармоничный,  внимательный к словам молитв. 
Неслучайно в древние времена пение в церковном хоре считалось не просто «средством к развитию музыкального слуха», но действенным средством воспитания детей. Именно поэтому в допетровские времена будущие правители Московской Руси в детстве обязательно пели в церковном хоре или читали молитвы на клиросе. Как учитель, добавлю, что преображает, воспитывает не только пение, но и слушание детьми церковных песнопений на уроках музыки. Об этом свидетельствует весь мой опыт. Вот почему в преподавании Музыки или Мировой художественной культуры нельзя пройти мимо музыкального наследия Русского Православия.
И в заключение нашей беседы я хотела бы предложить вам мысленно вернуться к рассказу Николая Лескова «На краю света», фрагмент которого мы прослушали. Напомню, что в этом рассказе пожилой архиерей (владыка) знакомит своих собеседников с собранной им коллекцией изображений Иисуса Христа в исполнении признанных мастеров западно-европейской жизни. И в каждом из этих изображений находит некоторое несоответствие с тем образом Христа, который передают нам Евангелисты. В итога владыка предлагает слушателям обратить свой взор на икону Христа Спасителя, которая висит в красном углу комнаты, и к которой во время всего этого разговора слушатели сидели спиной. 
Он говорит: «Закроем теперь все это, и обернитесь к углу, к которому стоите спиною: опять лик Христов, и уже на сей раз это именно не лицо,  - а  лик. Типическое  русское  изображение господа: взгляд  прям  и прост, темя возвышенное,  что,  как  известно,  и по системе Лафатера  означает  способность  возвышенного  богопочтения;   в  лике  есть выражение, но нет  страстей. Как достигали такой прелести  изображения  наши старые мастера? - это осталось их тайной, которая и умерла вместе с ними и с их отверженным  искусством. Просто - до  невозможности желать  простейшего в искусстве:  черты чуть слегка означены,  а впечатление полно; мужиковат  он, правда,  но  при всем  том ему  подобает поклонение,  и  как кому угодно,  а по-моему,  наш  простодушный  мастер  лучше всех понял  - кого ему надо было написать.  Мужиковат  он,  повторяю вам,  и  в  зимний  сад его  не  позовут послушать канареек, да что беды! - где он каким открылся, там таким и ходит; а к нам зашел он в рабьем зраке и  так и ходит, не имея где главы приклонить от Петербурга до Камчатки».
Перед нами – пример глубокого понимания автором, великим русским писателем Николаем Семеновичем Лесковым того, какое место занимает икона, а с ней и вся духовная культура, в культуре человечества. По-гречески, слово «икона» означает «образ». Русская икона, прежде всего, передает людям неискаженный, евангельский образ Христа Спасителя – Того, с Кем нам всем предстоит встретиться в конце земного пути, и одновременно является «камертоном», «закваской» или «образом», по которому следует сверять все многообразие произведений мировой художественной культуры. Думаю, что также мы можем сказать и о духовной музыке, которая средствами музыкальной выразительности и изобразительности передает нам неискаженный ОБРАЗ БОГА и одновременно служит «камертоном», «закваской» или «иконой» (то есть первообразом) для всей музыкальной культуры христианского мира.  
Приложение

Николай Лесков. На краю света. Глава первая
 Ранним вечером, на  святках,  мы  сидели за  чайным  столом  в  большой

голубой гостиной архиерейского  дома. Нас  было  семь  человек,  восьмой наш

хозяин, тогда уже весьма престарелый архиепископ,  больной и немощный. Гости

были люди просвещенные, и между  ними шел интересный разговор о нашей вере и

о нашем  неверии,  о  нашем проповедничестве  в  храмах  и о просветительных

трудах  наших  миссий  на  Востоке. В  числе  собеседников  находился  некто

флота-капитан  Б., очень  добрый человек,  но  большой нападчик  на  русское

духовенство. Он твердил, что наши миссионеры совершенно неспособны к  своему

делу,  и радовался, что правительство разрешило  теперь  трудиться на пользу

слова  божия   чужеземным  евангелическим   пасторам.  Б.   выражал  твердую

уверенность, что эти проповедники будут у нас иметь огромный успех  не среди

одних  евреев  и  докажут, как  два и два -  четыре,  неспособность русского

духовенства к миссионерской проповеди.

     Наш почтенный  хозяин в  продолжение  этого  разговора хранил  глубокое

молчание: он сидел с  покрытыми пледом ногами в своем глубоком вольтеровском

кресле  и, по-видимому,  думал о чем-то  другом; но когда Б.  кончил, старый

владыка вздохнул и проговорил:

     -  Мне  кажется, господа,  что вы господина капитана  напрасно бы стали

оспаривать; я думаю, что он прав: чужеземные миссионеры положительно  должны

иметь у нас большой успех.

     - Я очень  счастлив, владыко, что  вы разделяете  мое мнение, - отвечал

капитан Б. и, сделав вслед  за сим несколько  самых благопристойных и тонких

комплиментов известной образованности ума и благородству характера архиерея,

добавил:

     -  Ваше  высокопреосвященство,  разумеется,   лучше  меня  знаете   все

недостатки русской церкви, где, конечно, среди духовенства есть люди и очень

умные  и очень добрые, - я этого никак не стану оспаривать,  но они  едва ли

понимают  Христа. Их положение  и прочее... заставляет их  толковать  все...

слишком узко.

     Архиерей посмотрел на него, улыбнулся и ответил:

     - Да, господин капитан, скромность моя не оскорбится  признать,  что я,

может быть,  не хуже вас знаю все скорби  церкви; но  справедливость была бы

оскорблена, если бы я решился  признать вместе с  вами, что в России господа

Христа понимают менее, чем в Тюбингене, Лондоне или Женеве.

     - Об этом, владыко, еще можно спорить.

     Архиерей снова улыбнулся и сказал:

     -  А  вы, я  вижу,  охочи  спорить. Что  с вами  делать!  От  спора  мы

воздержимся, а беседовать - давайте.

     И с этим словом он взял со стола большой, богато украшенный резьбою  из

слоновой кости, альбом и, раскрыв его, сказал:

     -  Вот  наш  господь!  Зову  вас  посмотреть!  Здесь  я  собрал   много

изображений его  лица. Вот он сидит у кладезя с женой самаритянской - работа

дивная; художник, надо думать, понимал и лицо и момент.

     - Да; мне тоже кажется, владыко, что это  сделано с понятием, - отвечал

Б.

     - Однако нет ли здесь в божественном лице излишней мягкости? не кажется

ли вам, что ему уж слишком все равно,  сколько эта женщина имела мужей и что

нынешний муж - ей не муж?

     Все молчали; архиерей это заметил и продолжал:

     - Мне кажется, сюда немного строгого внимания было бы чертой нелишнею.

     - Вы правы может быть, владыко.

     -  Распространенная  картина;  мне  доводилось  ее   часто  видеть,  по

преимуществу  у  дам.  Посмотрим  далее. Опять великий мастер. Христа целует

здесь  Иуда.  Как  кажется  вам  здесь господень лик?  Какая сдержанность  и

доброта! Не правда ли? Прекрасное изображение!

     - Прекрасный лик!

     - Однако не слишком ли много здесь усилия сдерживаться? Смотрите: левая

щека, мне кажется, дрожит, и на устах как бы гадливость.

     - Конечно, это есть, владыко.

     - О да; да  ведь Иуда  ее уж, разумеется, и стоил;  и раб и льстец - он

очень мог  ее вызвать у  всякого... только,  впрочем,  не  у Христа, который

ничем не брезговал, а всех жалел. Ну,  мы этого пропустим; он  нас, кажется,

не совсем удовлетворяет, хотя я знаю  одного большого сановника, который мне

говорил, что он удачнее этого изображения  Христа представить себе не может.

Вот  вновь  Христос, и тоже  кисть великая писала  - Тициан:  перед господом

стоит  коварный фарисей с динарием. Смотрите-ка, какой  лукавый  старец,  но

Христос... Христос... Ох,  я  боюсь! смотрите: нет ли тут  презрения  на его

лице?

     - Оно и быть могло, владыко!

     - Могло, не спорю:  старец гадок;  но  я,  молясь, таким  себе не мыслю

господа и думаю, что это неудобно? Не правда ли?

     Мы  отвечали  согласием,  находя, что представлять лицо Христа в  таком

выражении неудобно, особенно вознося к нему молитвы.

     - Совершенно с вами в этом согласен и даже припоминаю себе об этом спор

мой некогда с одним дипломатом, которому этот Христос только и нравился; но,

впрочем, что же?.. момент дипломатический. Но пойдемте далее: вот тут уже, с

этих  мест у меня  начинаются одинокие изображения господа, без соседей. Вот

вам снимок с  прекрасной головы скульптора Кауера: хорош, хорош! - ни слова;

но мне, воля ваша, эта академическая голова напоминает гораздо менее Христа,

чем Платона. Вот он, еще... какой страдалец... какой  ужасный вид придал ему

Метсу!.. Не понимаю, зачем  он его  так избил,  иссек  и  искровянил?.. Это,

право,  ужасно!  Опухли веки, кровь  и  синяки... весь дух, кажется, из него

выбит, и на  одно страдающее  тело  уж  смотреть даже страшно...  Перевернем

скорей. Он тут  внушает только сострадание, и ничего более. - Вот вам Лафон,

может быть и небольшой художник, да на многих нынче хорошо потрафил; он, как

видите,  понял Христа иначе,  чем  все  предыдущие, и  иначе его  себе и нам

представил: фигура  стройная и привлекательная, лик добрый, голубиный взгляд

под  чистым  лбом, и как легко  волнуются здесь  кудри: тут  локоны, тут эти

петушки, крутясь, легли на лбу. Красиво, право! а на руке его пылает сердце,

обвитое терновою лозою. Это "Sacre coeur", что отцы иезуиты проповедуют; мне

кто-то сказывал, что они и вдохновляли  сего господина  Лафона  чертить  это

изображение; но оно, впрочем, нравится и тем,  которые думают, что у них нет

ничего  общего  с отцами иезуитами.  Помню, мне как-то раз,  в лютый  мороз,

довелось заехать в Петербурге к одному русскому князю, который показывал мне

чудеса своих палат, и вот там, не совсем на  месте - в зимнем саду, я увидел

впервые  этого  Христа. Картина в рамочке  стояла на  столе,  перед  которым

сидела  княгиня  и  мечтала.  Прекрасная  была  обстановка:  пальмы, аурумы,

бананы, щебечут и порхают птички,  и она мечтает. О чем?  Она  мне  сказала:

"ищет  Христа".  Я  тогда  и всмотрелся в  это  изображение.  Действительно,

смотрите, как он  эффектно  выходит, или,  лучше сказать, износится, из этой

тьмы; за ним ничего: ни этих пророков, которые докучали всем, бегая в  своих

лохмотьях и цепляясь даже за царские колесницы, - ничего этого нет, а только

тьма... тьма фантазии.  Эта дама, -  пошли ей бог  здоровья, - первая  мне и

объяснила тайну, как находить Христа, после чего  я и не спорю  с господином

капитаном, что иностранные  проповедники у нас не одним жидам его покажут, а

всем,  кому хочется,  чтобы он пришел под пальмы и  бананы слушать канареек.

Только  он  ли  туда придет? Не пришел бы под его  след  кто  другой  к ним?

Признаюсь вам,  я этому щеголеватому канареечному Христу охотно предпочел бы

вот эту жидоватую главу Гверчино, хотя  и она говорит  мне только о добром и

восторженном раввине, которого, по определению господина  Ренана, можно было

любить  и  с  удовольствием   слушать...  И  вот  вам  сколько  пониманий  и

представлений о том, кто один всем нам на потребу! Закроем теперь все это, и

обернитесь к углу, к которому стоите спиною: опять лик Христов, и уже на сей

раз это именно не лицо,  - а  лик. Типическое  русское  изображение господа:

взгляд  прям  и прост, темя возвышенное,  что,  как  известно,  и по системе

Лафатера  означает  способность  возвышенного  богопочтения;   в  лике  есть

выражение, но нет  страстей. Как достигали такой прелести  изображения  наши

старые мастера? - это осталось их тайной, которая и умерла вместе с ними и с

их отверженным  искусством. Просто - до  невозможности желать  простейшего в

искусстве:  черты чуть слегка означены,  а впечатление полно; мужиковат  он,

правда,  но  при всем  том ему  подобает поклонение,  и  как кому угодно,  а

по-моему,  наш  простодушный  мастер  лучше всех понял  - кого ему надо было

написать.  Мужиковат  он,  повторяю вам,  и  в  зимний  сад его  не  позовут

послушать канареек, да что беды! - где он каким открылся, там таким и ходит;

а к нам зашел он в рабьем зраке и  так и ходит, не имея где главы приклонить

от Петербурга до Камчатки. Знать ему это нравится принимать с нами поношения

от тех, кто пьет кровь его и ее же проливает. И вот, в эту же меру, в какую,

по-моему,  проще и удачнее  наше  народное  искусство  поняло  внешние черты

Христова изображения, и народный дух наш, может быть, ближе к  истине постиг

и внутренние  черты его характера. Не хотите  ли, я вам  расскажу некоторый,

может быть не лишенный интереса, анекдот на этот случай.

     - Ах, сделайте милость, владыко; мы все вас просим об этом!

     - А,  просите?  - так и прекрасно: тогда  и  я  вас прошу  слушать и не

перебивать, что я начну сказывать довольно издали.
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