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«Религиозная тематика в творчестве светских композиторов» 
Лекция, прочитанная в Центре повышения квалификации и переподготовки работников образования г.Кирова (Вятки) 17 ноября 2011 года
Уважаемые коллеги!

Прежде чем перейти к вопросу, обозначенному в названии темы нашей беседы, мне хотелось бы сказать, что нет ничего удивительного в том, что многие выдающиеся композиторы в своем творчестве обращались к религии и создавали музыкальные произведения на библейские темы. Потому что никогда не существовали и не могут существовать абсолютно светская и абсолютно церковная культуры, то есть культура, никаким образом не связанная с  религией, и культура, никаким образом не связанная с окружающим нас «светским» миром.  Приведем несколько примеров. 

Из Евангелия мы знаем, что, беседуя с учениками, Христос открывал им тайны Своего Царства в притчах, используя близкие и понятные им образы окружающего мира. Такими образами становились горчичное зерно, которое сначала должно умереть, чтобы дать богатый плод; сеятель, вышедший в поле сеять зерно, которому подобно Слово Божие; пастух, который отправляется на поиски заблудившейся овцы; отец, радушно принимающий своего блудного сына и т.д. Все эти, вполне земные, «светские» образы, Христос использовал для рассказа о Первообразе – Царстве Божием, в которое Он пришел призвать людей. 
С другой стороны  известно есть множество примеров, когда именно религия подвигла мастеров на создание шедевров мировой культуры: изучение вопросов греха и покаяния побудило Достоевского написать «Преступление и наказание»; красота и совершенство Божьего мира подвигли Коперника и Ньютона изучать законы, по которым он создан; христианские взгляды Ушинского на многие годы определили пути развития российской педагогики и т.д. Если кто-то захочет полностью убрать из окружающего нас мира следы религии, то он должен не только уничтожить все храмы и монастыри, но и вырубить все елки в мире, так как, даже если в мире останется одна единственная ель – люди будут видеть в ней напоминание о Рождестве Христовом. Какой мир и каких людей мы получим в результате этого дикого эксперимента? Каждый сам может попытаться ответить на этот вопрос.    

Вообще, при вдумчивом рассмотрении, становится ясно, что само разделение культуры на светскую и церковную – это не более, чем один из мифов атеистической пропаганды, которая утверждала, что при определенных условиях можно воспитать абсолютно неверующего человека – творца абсолютно светской культуры. Но на практике такого человека просто не может быть – и верующие люди могут сомневаться (вспомним, слова из Евангелия: «Верую, Госпожи, помоги моему неверию!»), и атеисты в минуту опасности способны вспомнить о Боге. Совершенно неверующий человек невозможен, как с точки зрения Церкви – так как «всякая душа – христианка» (Тертуллиан), так и с точки зрения науки, так как религия с начала существования человеческого общества религия присутствует в мире и оказывает влияние на людей. 
Само слово «религия» означает «связь», то есть то, что связывает между собой на идейном уровне различные стороны жизни общества. Уберите религию – и, как показывает история, общество придет в упадок, вплоть до его полной гибели. Поэтому, когда общество объявляет войну традиционной для него религии (например, христианству), то оно или насаждает новую религию (как ислам в Византии) или псевдорелигию (как марксизм-ленинизм в советской России). Также и наоборот – если человек, действительно, открывает для себя религию, «становится верующим», то это не может не оказать влияния на все стороны его жизни, в том числе на работе, в быту и т.д. Нельзя «быть христианином только в храме», а, выйдя из него, снова становиться атеистом. Протопресвитер Александр Шмеман писал, что сказать человеку «крестись, но живи, как прежде», это все равно, что закрыть художника в комнате полной холстов, кистей и красок и выключить свет. Вера, должна прорасти в делах и творчестве. Вот почему, по слову апостола Павла, «вера без дел мертва». Отсюда следует  второй вывод – абсолютно светской культуры не существует. Поэтому, нет ничего удивительного в том, что светские композиторы вдохновенно работали над религиозными темами.

* * *

Одним из титанов мировой музыкальной культуры, в творчестве которого широко и многогранно раскрывается религиозная тематика, является Иоганн Себастьян Бах. 

И.С.Бах родился 21 марта 1685 года в городе Айзенах в семье городского музыканта Иоганна Амвросия Баха. Род Бахов — древний, известный всей Германии музыкальный «цех». После смерти отца в 1695 году мальчика берет в свою семью старший брат Иоганн Кристоф, живший в городе Ордруф. Иоганн Себастьян учится в ордруфском лицее, обучается музыке у своего брата и опекуна. В июле 1703 года он вступает в должность органиста Новой церкви в городе Арнштадт, а через три года — в должность органиста церкви святого Власия в городе Мюльхаузен. 

В 1707 году Бах женится на Марии Барбаре Бах, своей дальней родственнице. В 1708 году он был назначен органистом и придворным музыкантом в городе Веймаре. В декабре 1717 года переехал в город Кётен, где получил должность придворного капельмейстера князя Леопольда Ангальт-Кетенского, большого ценителя и поклонника таланта И. С. Баха. 5 июля 1720 года Мария Барбара скоропостижно скончалась.        

3 декабря 1721 И.С.Бах женился на Анне Магдалене Вильке, ставшей второй его супругой. В 1723 году Бах стал кантором церкви святого Фомы в Лейпциге. В 1736 году ему был присвоен титул придворного композитора Саксонского королевства (к которому относился Лейпциг). 28 июля 1750 года И.С.Бах скончался. Его похоронили в некрополе лейпцигской церкви святого Иоанна. В 1949 году его прах из разрушенной войной церкви святого Иоанна был перенесен в церковь святого Фомы и захоронен в алтаре. 
От двух браков И. С. Баха родилось 18 детей, из которых половина умерла во младенчестве. Из детей Баха известны своими композиторскими и исполнительскими талантами Вильгельм Фридеман, Карл Филипп Эммануэль и Иоганн Христоф. 
Перу И. С. Баха принадлежат около двух тысяч произведений, из которых до нас дошли около 1150. Среди них — 200 духовных кантат на все воскресенья и праздники лютеранского церковного года; Страсти по Иоанну и Матфею; Пасхальная и Рождественская оратории; Месса си-минор; многочисленные хоралы и духовные песни. Около 300 сочинений для органа, больше половины из них — хоральные прелюдии (богослужебного назначения). Многочисленные сочинения для клавира: «Хорошо темперированный клавир», Английские, Французские сюиты, партиты и многое другое. Камерная музыка — произведения для различных инструментов и ансамблей. Оркестровая музыка — Бранденбургские концерты, сюиты, концерты для скрипки и клавира; «Искусство Фуги» (одно из последних сочинений И. С. Баха).

Вот как отзывается о месте религии в творчестве И.С.Баха игумен Петр (Мещеринов), директор Школы молодежного служения Патриаршего центра духовного развития детей и молодежи при Свято-Даниловом монастыре г.Москвы: 
«Напомню, что Бах — не только глубоко верующий христианин, но великий христианский мыслитель, равного которому нет в истории, ибо философствовал он не словами, а звуками. Он сознательно посвящал свое творчество Богу, видя назначение искусства «в прославлении Всевышнего и в назидании ближнего». Мало того, он был самый что ни на есть церковный служитель — органист во многих немецких городах, а в последние 27 лет своей жизни (с 1723 по 1750 гг.) — кантор церквей святого Фомы и святого Николая в Лейпциге (кантор — это, по-нашему, регент + уставщик + преподаватель церковной школы + заведующий всей музыкой в городе). 

Так вот, в разговоре о Бахе советская музыкальная педагогика никак не могла обойти эти неприятные для нее факты; но она всячески выкручивалась, превратно их толкуя. Говоря о церковной музыке композитора, наши учебники сокрушались: конечно, Бах был передовым, классово правильно ориентированным деятелем культуры своего времени. Но вот несчастье: в его время было засилье Церкви. Никаких сюжетов, кроме библейских, для творчества брать не полагалось... и Бах, скрепя сердце, с отвращением, против воли, пользовался евангельскими сюжетами. Но выражал он ими, разумеется, прогрессивные, отнюдь не религиозные идеи. Бедный Бах! Жил бы он лет на 150 попозже — так обязательно бы написал ораторию на текст «Манифеста коммунистической партии»... Так нас учили. 
Но наши идеологи не учли, что баховская музыка говорила сама за себя. Она отметала всю шелуху безумных атеистических словес. Когда мы проходили «Страсти по Матфею», нам внушали, что главное действующее лицо этой церковной службы Великой Пятницы — народ. Но музыка сокрушалась и плакала, скорбела и ужасалась, сострадала и светилась огромной любовью к Тому, Чье имя наши учебники, как огня, боялись упоминать. Но в нотном тексте, розданном нам при изучении "Страстей", были подписаны на немецком языке строчки, которые и воодушевляли эту необыкновенную, никем не превзойденную музыку. 
Вооружившись словарем, я стал эти строчки читать — так Евангелие впервые вошло в мою жизнь. Приложив невероятные усилия, ввязавшись чуть ли не в авантюрные и опасные по тем временам приключения, я раздобыл себе фотокопию Нового Завета и стал его читать. Абсолютная убедительность баховской музыки сразу привела меня к абсолютной уверенности в истинности Евангелия Христова, хотя до моего крещения оставались еще долгие годы. И не только для меня, но и для многих людей в советское время Бах был великой духовной отдушиной и проповедником Христа. 

Конечно, Бах — больше, чем искусство, больше, чем культура. Крайняя сложность, изощреннейшее мастерство, полнота и многосмысловость, позволяющие Баху передавать вещи уже почти духовные, зиждутся, безусловно, на религиозном основании. Эпоха, которая, можно сказать, и закончилась со смертью Баха, была эпохой христоцентричности, последней в человеческой истории яркой вспышкой христианского религиозного усердия, когда все стороны жизни общества стремились к полному подчинению Евангелию. На примере Баха мы зримо видим, как христианство рождает культуру и как оно позволяет эту культуру воспринимать. 
Бездонность и множественность смыслов баховского творчества воспринималась людьми того времени непосредственно, а не после длительного изучения истории западного христианства, специальных эстетических дисциплин и прочего, что необходимо сегодня для всерьез интересующихся музыкой Баха. Тогда она была доступна любому прихожанину. Современный же человек в массе своей органически не способен к такому восприятию. Из культуры исчезла глубина смыслов; а исчезла она потому, что растворился христианский фундамент, на котором эта культура базируется».
Одним из наиболее выдающихся произведений И.С.Баха на евангельскую тему являются «Страсти по Матфею» - музыкальное произведение для солистов, двух хоров и двух оркестров, созданное в 1727—1729 годах. Страсти, состоят из 78 музыкальных номеров, в том числе речитативов, арий, хоралов и хоров. Общая продолжительность звучания - около 3 часов. Произведение, предназначенное для исполнения за лютеранским богослужением, в наши дни чаще исполняется на концертах. Благодаря драматизированному сюжету и конкретным действующим лицам, пассионы тяготеют к опере больше, чем другие хоровые произведения Баха. Музыка «Страстей по Матфею» принадлежит к вершинам творчества композитора. 

За годы службы кантором Бах более двадцати раз исполнял «Пассионы», как свои, так и других авторов, приноравливаясь к возможностям лейпцигских певцов и музыкантов. Они исполнялись в пятницу страстной недели попеременно в двух церквях. Богослужение начиналось около двух часов дня, сначала пелись хоралы, шла первая часть «Страстей». Затем, после пяти часов, исполнялась, тоже вместе с хоралами, их вторая часть. Последний раз «Страсти по Матфею» исполнялись Бахом, по-видимому, в 1749 году. 

Как и другие пасхальные оратории эпохи барокко, «Страсти по Матфею» в постановке Баха передают текст глав 26 и 27 Евангелия от Матфея в немецком переводе Мартина Лютера в виде обычного речитатива, в то время как арии, хоры и хоралы представляют поэтические переосмысление событий, изложенных в библейском тексте, и дают представление о чувствах главных героев в виде лирических монологов. 

Повествование текста Евангелия исполняется тенором  «Евангелиста»  в форме сухого речитатива в сопровождении генерал-баса («basso continuo»). Солисты исполняют роли различных действующих лиц, также речитативом: кроме Иисуса, есть также реплики Иуды, апостола Петра, двух первосвященников, Понтия Пилата, жены Пилата, двух свидетелей и двух служанок, хотя они не всегда поются обязательно разными солистами. Те же действующие лица также регулярно исполняют арии (с хорами или без них). Два дуэта поются парой солистов, представляющих двух одновременно говорящих людей. Есть также нескольких мест со многими говорящими, которые поются одним или двумя хорами.

Хор «Придите вторьте плачу»
Хор (Kommt, ihr Töchter)
Хор I
О придите, вторьте плачу,
Вот Он.
Хор II
Кто?
Хор I
Ваш Суженый,
Смотрит...
Хор II
Как?
Хор I
Как агнец Он.
Хорал в группе сопрано
Невинный Агнец Божий,
Ты на Кресте убиенный.
Хор I
Видим.
Хор II
Что?


Хор I
Сколь кроток Он.
Хорал в группе сопрано
Извечно смотришь кротко,
Хотя презреньем измучен.
Хор I
Взгляд
Хор II
Куда?
Хор I
На наш позор.
Хорал в группе сопрано
За нас грехи понес Ты,
Чтоб нам не впасть в унынье;
Хоры I, II
Видим - он из-за любви
Тяжкий крест свой переносит.
Хорал в группе сопрано
Помилуй нас, Иисусе!
Хор I О придите, вторьте плачу
* * *

Одна из самых известных арий «Страстей по Матфею» - ария альта «Сжалься, будь милостив, мой Бог». Вот как пишет о ней Дина Константиновна Кирнарская, музыковед, проректор Российской академии музыки имени Гнесиных:

«Ария альта из «Страстей по Матфею» — это пример всего самого совершенного и дорогого, созданного гением И. С. Баха. Здесь он выразил себя без остатка, до конца, высказал все, ради чего он жил и обращался к людям в своей музыке. Ария «Erbarme Dich» («Сжалься») падает на кульминацию евангельского сюжета, когда апостол Пётр, трижды предав Христа, как и было предсказано, горько раскаивается в содеянном. Он молится и рыдает, он взывает к милосердию. Бах всегда с особой проникновенностью и убедительностью использует в своем творчестве мотивы арии скорби. Как истинно христианская душа, Бах преисполнен сострадания к ближнему и сочувствия его душевным терзаниям. Большое вступление скрипок как всегда у Баха живописует происходящие события: согбенную фигуру Петра, льющего горькие слёзы — мелодия вместе со своим героем всхлипывает и жалуется. И как всегда у Баха, эта мелодия кажется бесконечной: текут, нанизываются друг на друга вздыхающие фразы — слушая эту музыку, нельзя не вспомнить всех раскаявшихся грешников, душа которых как душа Петра очистилась через покаянную молитву».

Ария «Erbarme Dich»
Будь милостив, мой Бог, в слезах мое моленье!
Посмотри, длится в сердце пред Тобой горький плач.
* * *

Не менее известным произведением является песня "Ave Maria" австрийского композитора Франца Шуберта, написанная летом 1825 года на стихотворение шотландского поэта Вальтера Скотта, популярного поэта и романиста. Шуберт отобрал семь из тринадцати песен, входящих в поэму "Дева озера" и решил аранжировать их  следующим образом: пять песен для сольного голоса и две песни для вокальных ансамблей - для женского хора в сопровождении фортепиано и для квартета мужских голосов тоже с фортепиано. Так вот, "Третья песнь Эллен" и есть знаменитая "Ave Maria". 

Ave Maria! Jungfrau mild,
Erhöre einer Jungfrau Flehen,
Aus diesem Felsen starr und wild
Soll mein Gebet zu dir hinwehen.
Wir schlafen sicher bis zum Morgen,
Ob Menschen noch so grausam sind.
O Jungfrau, sieh der Jungfrau Sorgen,
O Mutter, hör ein bittend Kind!
Ave Maria!

Ave Maria! Unbefleckt!
Wenn wir auf diesen Fels hinsinken
Zum Schlaf, und uns dein Schutz bedeckt
Wird weich der harte Fels uns dünken.
Du lächelst, Rosendüfte wehen
In dieser dumpfen Felsenkluft,
O Mutter, höre Kindes Flehen,
O Jungfrau, eine Jungfrau ruft!
Ave Maria!

Ave Maria! Reine Magd!
Der Erde und der Luft Dämonen,
Von deines Auges Huld verjagt,
Sie können hier nicht bei uns wohnen,
Wir woll'n uns still dem Schicksal beugen,
Da uns dein heil'ger Trost anweht;
Der Jungfrau wolle hold dich neigen,
Dem Kind, das für den Vater fleht.
Ave Maria!

В русских изданиях песни утвердился перевод А.Плещеева:


Ave Maria! Пред тобой 
Чело с молитвой преклоняю...
К тебе, заступнице святой, 
С утеса мрачного взываю...
Людской гонимые враждою, 
Мы здесь приют себе нашли...
О, тронься скорбною мольбою 
И мирный сон нам ниспошли!
Ave Maria!

Ave Maria! Ночь пришла.
Измучены мы тяжким горем,
И ложем служит нам скала
Над этим вечным бурным морем.
Взгляни на нас!
Ты сновидений зловещий рой отгонишь прочь,
Прольешь в сердца успокоенье, 
И быстро пронесется ночь...
Ave Maria!

Ave Maria! Не страшна
Нигде с тобою злая сила...
Не ты ли, благости полна,
Гонимых, нас в горах укрыла!
И в этот поздний час мольбою
К тебе взываю я: внемли!
Будь нам охраною святою
И тихий сон нам ниспошли!
Ave Maria!


Каждый куплет песни начинается небольшим вступлением и завершается заключением, построенным на одном и том же музыкальном материале - мягко звучащих мерно чередующихся в трехдольной пульсации восходящих (к небесам?) и нисходящих (на грешную землю?) аккордах, сопровождаемых мерной пульсацией глубоких басовых звуков. Музыка этих вступительных тактов сохраняется в качестве аккомпанемента на протяжении всей песни. На фоне этих аккордов звучит поистине неземной красоты мелодия. 


"Ave Maria" Шуберта, безусловно, принадлежит к тем шедеврам, которые покоряют сердца слушателей при первом знакомстве с ними.

"Ave Maria" Шуберта
***

Русские композиторы также неоднократно обращались к религиозным темам, в том числе при создании опер, романсов и других светских произведений.    

Одной из вершин творчества Михаила Ивановича Глинки является опера «Жизнь за царя». В ней рассказывается о событиях 1612 года и подвиге костромского крестьянина Ивана Сусанина, который, спасая будущего царя Михаила Романова, завел в непроходимый лес отряд поляков. Сам погиб, но предательства не совершил. Одной из центральных и самых драматичных сцен оперы является сцена в лесу, когда перед рассветом Иван Сусанин просит Бога укрепить его в страшный, предсмертный час. Можно предположить, что прообразом к молитве Ивана Сусанина для композитора стало Моление Спасителя в Гефсиманском саду, когда Христос просит Бога Отца отвести от Него Чашу страданий и затем смиренно принимает ниспосланные Ему испытания.  
Чуют правду! 
Ты, заря, скорее заблести, скорее возвести, спасенья час возвести!

Ты взойдёшь, моя заря! 
Взгляну в лицо твоё, последняя заря. Настало время моё!

Господь, в нужде моей ты не оставь меня! Горька моя судьба! 
Ужасная тоска закралась в грудь мою, терзает сердце скорбь… 
Как страшно тяжело на пытке умирать…

Ты придешь, моя заря! 
Взгляну в лицо твоё, последний раз взгляну… 
Настало время моё! 
В тот горький час! В тот страшный час! 
Господь, меня ты укрепи, ты укрепи! 
Мой горький час, мой страшный час, мой смертный час! 
Ты укрепи меня! 
Мой смертный, мой смертный час!
Ты укрепи меня!

Ария Сусанина
* * *

Выдающимся явлением в музыкальной культуре второй половины XIX века стало творчество П.И.Чайковского, который не только многократно обращался к религиозной тематике, но и, как следует из богатого эпистолярного наследия композитора, сам прошел сложный, но радостный путь обретения христианской веры.

Двумя вершинами в творчестве Чайковского можно назвать музыку к Божественной литургии и музыку к Всенощному бдению. На период работы над ними приходится один из глубоких переломов в духовной жизни художника, и это самым прямым образом отразилось в созданной им музыке. 
Над музыкой к Литургии Чайковский начал работать в 1878 году. Примечательно, что прологом к этой выдающейся  духовно напряженной работе стал знаменитый «Детский альбом», в котором композитор впервые обратился к детской теме и созданию которого  предшествовало длительное общение Чайковского с Колей Конради, глухонемым воспитанником его брата Модеста, Именно с ним и своим братом композитор провел вместе часть зимы 1877 - 1878 годов. Втроем они посещали достопримечательности, путешествовали. В Швейцарии и Италии Чайковский довольно долгое время провел с Колей, входил в мир интересов мальчика, занимался его воспитанием, а также был свидетелем его реакций на впечатления, которые приносили путешествие, непосредственно наблюдал мир ребенка. 

	


Чайковский работал над сочинением «Детского альбома» летом 1878 года. При всем многообразии бытовых сцен, картин и ситуаций, запечатленных в сборнике, в нем просматривается несколько относительно самостоятельных сюжетных линий. Первая из них связана с пробуждением ребенка и началом дня ("Утренняя молитва", "Зимнее утро", "Мама"). Следующий сюжет - игры, домашние забавы ребенка ("Игра в лошадки", "Марш деревянных солдатиков"). В дальнейшем Чайковский отправляет ребенка в увлекательные музыкальные путешествия по Италии ("Итальянская песенка", "Неаполитанская песенка"), Франции ("Старинная французская песенка") и Германии ("Немецкая песенка"). Наряду с этим, в цикле отчетливо проходит и русская тема ("Русская песня", "Камаринская"). Завершается сборник пьесой "В церкви". Тем самым, первый и последний номера соединяются своего рода аркой; общим в обоих случаях является торжественное просветленное религиозное начало.

Утренняя молитва
В церкви
* * *
Одновременно с замыслом «Детского альбома» зимой 1878 года у Чайковского впервые возникла мысль о духовной композиции. Он запросил текст литургии, некоторые пособия и быстро справился с делом. Побуждения композитора в этом случае были разного рода. Внешние: попробовать себя в новом виде творчества, возродить принцип свободы сочинения духовной музыки. Дело в том, что в 1816 году вышел указ, по которому повелено было «вновь печатать и петь только те духовно-музыкальные сочинения, кои одобрены будут Директором Придворной капеллы». В ту пору им был Дмитрий Бортнянский — крупнейший музыкальный авторитет эпохи. Далее же во главе капеллы стояли люди, отнюдь не столь одаренные, но властолюбивые. Используя привилегию, данную лично Бортнянскому, они тяжелым гнетом придавили всякое самостоятельное творчество. В 60—70-е годы русская духовная музыка находилась в состоянии глубокого застоя.

Более глубокое побуждение состояло в том, чтобы приложить свои силы, силы русского музыканта, к «огромному и еще едва тронутому полю деятельности», нуждающемуся в возделывании, ибо церковное пение той эпохи, по справедливому мнению Чайковского, часто «мало гармонировало с византийским стилем архитектуры и икон, со всем строем православной службы». 
Настоящие побуждения композитора раскрываются нам в ответах Петра Ильича на письма фон Мекк, которая первой в их переписке подняла вопросы веры. В этих письмах Чайковский говорит о «величайшем счастье верить», «верить разумно, сумевши примирить все недоразумения и противоречия, внушаемые критическим процессом ума». В очередном письме он указывает на самое существенное отличие своих религиозных воззрений — отношение к церкви. Этот фрагмент стоит привести целиком: 

«О, все это я ужасно люблю, это одно из величайших моих наслаждений!» ( «Я совсем иначе отношусь к церкви, чем Вы. Для меня она сохранила очень много поэтической прелести. Я очень часто бываю у обедни; литургия Иоанна Златоустого есть, по-моему, одно из величайших художественных произведений. Если следить за службой внимательно, вникая в смысл каждого обряда, то нельзя не умилиться духом, присутствуя при нашем православном богослужении. Я очень люблю также Всенощное бдение. Отправиться в субботу в какую-нибудь древнюю, небольшую церковь, стоять в полумраке, наполненном дымом ладана, углубляться в себя и искать в себе ответа на вечные вопросы: для чего, когда, куда, зачем, пробуждаться от задумчивости, когда хор запоет: «От юности моея мнози борют мя страсти», и отдаваться влиянию увлекательной поэзии этого псалма, проникаться каким-то тихим восторгом, когда отворятся царские врата и раздастся: «Хвалите Господа с небес!» 
Далее в письме идет речь о сомнении в догматах, в том числе о вечной жизни, но кончается это исповедание совсем на иной ноте: «В результате всех моих рассуждений, я пришел к убеждению, что вечной жизни нет. Но убеждение -  другое. Отрицая вечную жизнь, я вместе с тем с негодованием отвергаю чудовищную мысль, что никогда, никогда не увижу нескольких дорогих покойников. Я, несмотря на победоносную силу моих убеждений, никогда не помирюсь с мыслью, что моя мать… исчезла навсегда и что уж никогда мне не придется сказать ей, что и после двадцати трех разлуки я все так же люблю ее…». Вот это-то лирический, личностный пафос сомнения и надежды определил образный строй Литургии, и потому она сохраняет для современного слушателя свою притягательную силу.

До начала 80-х годов ни один другой крупный русский композитор или художник не обращался по собственному побуждению к церковному творчеству (у художников исключение составляли заказы, например, на оформление храма Христа Спасителя, но эти работы выполнялись по строго академическим, а не иконописным нормам). В 80-х церковную музыку начали писать Балакирев и Римский-Корсаков, а с середины 90-х сформировалась многочисленная и крепкая «Московская школа» церковной музыки. В 80-х берет свое начало религиозная живопись Васнецова, Нестерова, Врубеля, которая, при всех сложных нюансах, была церковной и для церкви предназначенной.
В истории русской культуры Литургия Чайковского обозначает важный рубеж и может служить отличным подтверждением того, что Чайковский среди русских композиторов был самым чутким к духу времени, мгновенно отражавшим его изменения. 

«Всенощное бдение» стало для Чайковского не просто следующим «крупным произведением в жанре духовной музыки», но принципиально новым опытом, о чем композитор писал в письме к музыкальному критику: «В Литургии я совершенно подчинился своему собственному артистическому побуждению. Всенощная же будет попыткой возвратить нашей церкви ее собственность, насильно от нее отторгнутую. Я являюсь в ней вовсе не самостоятельным художником, а лишь перелагателем древних напевов».

Эта перемена во многом были определены тем, что в годы, разделяющие эти сочинения, Чайковский пережил немало утрат и разочарований, его духовная жизнь постоянно подвергалась ударам судьбы. Одним из самых сильных стала кончина в Париже после мучительной болезни Николая Рубинштейна, который был для Чайковского очень близким человеком, мнением которого Петр Ильич очень дорожил. Николай Григорьевич ушел из жизни в расцвете сил, 45 лет отроду, и смерть его стала, говоря словами композитора, «невознаградимой утратой». 
Из Парижа, сразу после похорон, отправлено письме к фон Мекк, запечатлевшее состояние духа, в котоpoм Чайковский вновь обратился к церковному творчеству: Он писал: «Я чувствую, что начинаю уметь любить Бога, чего прежде не умел. Я уже часто нахожу неизъяснимее наслаждение в том, что преклоняюсь пред неисповедимою, но несомненною для меня Премудростию Божиею. Я часто со слезами молюсь Ему (где Он, кто Он? Я не знаю, но знаю, что Он есть) и прошу Его дать мне смирение и любовь, прошу Его простить меня, вразумить меня, а главное, мне сладко говорить Ему: «Господи, да будет воля Твоя»,— ибо я знаю, что воля Его святая... Mне хочется верить, что есть будущая жизнь».

Чайковский стал интересоваться историей церковного пения, взялся за изучение обихода, устава, слушал и сравнивал пение в Лавре и других монастырях и храмах Киева. Много читал Библию, делая в ней по необходимости закладки из сухих цветов. Композитор написал в тетради, которой не касался целый год: "... как многое переменилось! Как странно мне было читать, что 365 дней тому назад я еще боялся признаться, что, несмотря на всю горячность симпатических чувств, возбуждаемых Христом, я смел сомневаться в его Божественности. С тех пор моя религия обозначилась бесконечно яснее; я много думал о Боге, о жизни и смерти во все это время и <...> роковые вопросы: зачем, как, отчего? нередко занимали и тревожно носились передо мной». 

Именно в таком возвышенном состоянии духа, исполненный духовных исканий и открытий Чайковский работал над музыкой к «Всенощному бдению». Послушайте песнопение «Блажен муж» - Первый псалом царя Давида, которое звучит в начале этого богослужения:

«Блажен муж, который не ходит на совет нечестивых и не стоит на пути грешных и не сидит в собрании развратителей, но в законе Господа воля его, и о законе Его размышляет он день и ночь! И будет он как дерево, посаженное при потоках вод, которое приносит плод свой во время свое, и лист которого не вянет; и во всем, что он ни делает, успеет. Не так — нечестивые; но они — как прах, возметаемый ветром. Потому не устоят нечестивые на суде, и грешники — в собрании праведных. Ибо знает Господь путь праведных, а путь нечестивых погибнет».
Блажен муж

13 марта 1884 года в связи с прочитанной "Исповедью" Л.Н.Толстого Чайковский признавался: «Что бы я был, если б не верил в Бога и не предавался воле его?». ( «Она произвела на меня тем более сильное впечатление, что муки сомнения и трагического недоумения, через которые прошел Толстой и которые он так удивительно хорошо высказал в «Исповеди», и мне известны. Но у меня просветление пришло гораздо раньше, чем у Толстого, вероятно потому, что голова моя проще устроена, чем у него, и еще постоянной потребности в труде я обязан тем, что страдал и мучился менее Толстого. Ежечасно и ежеминутно благодарю Бога за то, что Он дал мне веру в Него». 

Читая Библию, в обоих Заветах композитор выделял слова о сострадании, милосердии, прощении. Например, стих 21 главы 25 Притч Соломона: "Если голоден враг твой, накорми его хлебом, и если он имеет жажду, напои его водой". Или стихи 4 - 7 главы 58 книги Екклезиаста: "... Не в том ли (истинный пост), чтобы ты разделил свой хлеб с голодным, ввел в дом покинутых бедных? Если ты увидишь нагого, одень его и не скрывайся от единокровных твоих".

Эти заповеди вполне согласовались с поступками самого Петра Ильича, помогавшего столь многим людям морально и материально, несмотря на занятость и денежную зависимость от различных обстоятельств. Закономерным же итогом всех его исканий стала выработка собственной системы взглядов, в которых последовательно и, безусловно, укреплялась вера в божественность Христа, любовь к Богу, Богородице и святым. Послушайте еще одно из песнопений «Всенощной» Чайковского – «Богородице, Дево, радуйся».  
«Богородице, Дево, радуйся»
Поистине религиозными чувствами и благоговением перед красотой Божьего мира наполнен романс П.И.Чайковского на стихи Алексея Толстого «Благословляю вас, леса» из поэмы «Иоанн Дамаскин», написанный в 1880 году. По своему характеру этот романс может быть отне​сен к числу философских и одновременно гимнических страниц во​кальной лирики Чайковского. Основная его идея — прославление нерушимой красоты и могущества природы, с которой неразрывно связана и жизнь человека. Музыкальное содержание романса изла​гается композитором широко, полнокровно, с большим драматиче​ским развитием. Этот романс поется от лица святого преподобного Иоанна Дамаскина и потому в нем, по словам Александра Майкопара, «восставляется не малая родина, не мирный уютный лес за околицей, но сама природа, как Творение Божие. Это, в сущности, гимн Творцу всяческой природы, дарованной любовью Божьей человеческому роду. Не меньше!»  

Благословляю вас, леса, 
Долины, нивы, горы, воды!
Благословляю я свободу 
И голубые небеса!
И посох мой благословляю, 
И эту бедную суму, 
И степь от края и до края, 
И солнца свет, и ночи тьму!
И одинокую тропинку, 
По коей нищий я иду,
И в поле каждую былинку, 
И в небе каждую звезду!
О, если б мог всю жизнь смешать я,
Всю душу вместе с вами слить;
О, если б мог в мои объятья 
Я вас, враги, друзья и братья,
И всю природу, и всю природу
В мои объятья заключить!..

1858, слова
1881, музыка

Романс «Благословляю вас, леса»
* * * 

Церковной музыке большое внимание уделял и Сергей Васильевич Рахманинов, в музыкальном наследии которого особо выделяются музыка к Литургии и Всенощному бдение. Послушайте песнопение «Благослови, душе моя, Господа», которое по духу, тональности и философии перекликается с романсом П.И.Чайковского «Благословляю вас, леса».   

Благослови, душе моя, Господа, Благословен еси, Господи
Благослови, душе моя, Господа и вся внутренняя моя, Имя святое Его.
Благослови, душе моя, Господа и не забывай всех воздаяний Его:
очищающаго вся беззакония твоя, исцеляющаго вся недуги твоя,
избавляющаго от истления живот твой, венчающаго тя милостию и щедротами,
исполняющаго во благих желание твое: обновится яко орля юность твоя.
Щедр и милостив, Господь. Долготерпелив и многомилостив.
Благослови, душе моя, Господа и вся внутренняя моя Имя святое Его.
Благословен еси, Господи.
* * *  
Конечно, тема нашей беседы не исчерпывается примерами из творчества И.С.Баха, Франца Шуберта, М.И.Глинки, П.И.Чайковского. Ни в какой лекции нельзя перечислить всех композиторов, которые в своем творчестве обращались к религиозной тематике. В том числе в XX веке, когда, казалось бы, в советской России это было совершенно невозможно. 
В 1978-82 гг. композитор Валерий Александрович Гаврилин создал «хоровую симфонию - действо для солистов, смешанного хора, гобоя, ударных и чтеца» по молитвам произведений В.М.Шукшина, которую назвал «Перезвоны». Критики назвали его главным в творческой судьбе композитора. Эпиграфом к этому замечательному сочинению могли бы стать его собственные поэтические строки: «На свете нет печальней повести, чем жить по совести».

«По моему замыслу, – говорил Гаврилин, – сочинение должно передать душевную жизнь народа через судьбу одного человека – от рождения, через детство и юность, зрелость. К концу – бесконечная дорога, по которой идут люди, поколение за поколением, образы дороги, пути, реки жизни...»
В центре «Перезвонов» – история человеческой души, духовное возрастание человека. От коллективного языческого ритуала – к молитвенному преображению личности. От веселого буйства языческих по природе игрищ – к христианскому покаянию. Хоровая симфония-действо Гаврилина предполагает элементы театрализации при исполнении. Это монументальное сочинение, в котором поразительным образом слились в неразделимое целое музыка поющаяся и музыка играемая. Изумляет своей подлинной симфоничностью хоровая «оркестровка» Гаврилина, полная ярких красок и остроумных деталей.
Академик Д.С.Лихачев на склоне лет вспоминал об одном старинном русском обычае: «Вызвонить грех» – отлить колокол, чтобы он своим звоном вымолил у Бога прощение. Или отлить колокол в чью-либо память». Послушайте два фрагмента из хоровой симфонии В.А.Гаврилина «Перезвоны» и попробуйте отпределить, какой из них является иллюстрацией веселого буйства языческих по природе игрищ, а какой – христианского покаяния. 

Весело на душе

Мелодия (вокализ)

* * *
Наша беседа подошла к концу. Надеюсь, она не оставила вас равнодушными и явилась еще одним подтверждением тому, что абсолютно светской культуры не существует. По крайней мере, кто осознает свое творчество как дар Божий.  
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